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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

    Παλαιότερα ίσως κάποιοι πίστευαν πως η ανάπτυξη της κοινωνίας και η προστασία 

του περιβάλλοντος δεν σχετίζεται µε την ανάπτυξη µιας επιχείρησης. Σήµερα η 

δράση µιας επιχείρησης αφορά άµεσα την κοινωνία και το περιβάλλον. Μάλιστα θα 

µπορούσαµε να πούµε ότι οι οργανωµένες επιχειρήσεις είναι εκείνες οι οποίες 

προσφέρουν στον άνθρωπο µια αρκετά ικανοποιητική ποιότητα ζωής. Μέσα από τις 

συνεχείς δράσεις τους που αφορούν στην εξοικονόµηση ενέργειας, ανακύκλωσης, 

µείωσης της µόλυνσης του περιβάλλοντος αλλά και δηµιουργίας χορηγιών 

συµβάλλουν στην ανάπτυξη των συνθηκών εκείνων που βοηθούν την ανθρώπινη 

κοινωνία να βλέπει µε αισιοδοξία το µέλλον.   
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

    Έχοντας στο µυαλό την ανάπτυξη του κοινωνικού συνόλου πρέπει να αναλύσουµε 

εκτενέστερα την έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης των επιχειρήσεων και 

των τραπεζικών φορέων. Με τον όρο εταιρική κοινωνική ευθύνη εννοούµε ένα 

σύνολο δράσεων µε σκοπό την αντιµετώπιση ζητηµάτων που αφορούν την κοινωνία 

και το περιβάλλον. Η επίλυση όλων αυτών των θεµάτων δεν θα πρέπει να έχει σαν 

απώτερο σκοπό την οικονοµική ανάπτυξη κάθε επιχείρησης αλλά τη στήριξη της 

κοινωνίας σε κάθε τοµέα.  

    Παρακάτω αναφέρονται αναλυτικά οι τοµείς δράσεις καθώς και τα οφέλη της 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Επίσης χωρίζονται σε κατηγορίες τα προγράµµατα 

κοινωνικής ευθύνης και κοινωνικής δράσης. Υπάρχει ξεχωριστό κεφάλαιο που 

σχετίζει την εταιρική κοινωνική ευθύνη µε το περιβάλλον, τη ρύπανση του αλλά και 

τα µέτρα για την προστασία του. Ακόµα παρουσιάζουµε την τεράστια συµβολή της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης των τραπεζών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ 
 
1.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

 

    Ο όρος «εταιρική κοινωνική ευθύνη» εκφράζει ένα σύνολο δράσεων που οι 

επιχειρήσεις αναπτύσσουν  στο πλαίσιο αντιµετώπισης κοινωνικών και 

περιβαλλοντικών ζητηµάτων.1 Εντάσσεται στην φιλοσοφία της ηθικής συµπεριφοράς 

των επιχειρήσεων ιδιαίτερα σε σχέση µε το κοινωνικό σύνολο στο οποίο 

δραστηριοποιούνται. Όπως και άλλες έννοιες έτσι και η εταιρική κοινωνική ευθύνη, 

προσεγγίζεται από διάφορους ορισµούς, στους οποίους µπορούµε να εντοπίσουµε 

διαφορετικούς προσανατολισµούς που κινούνται γύρω από τη βιώσιµη ανάπτυξη, τον 

εθελοντικό χαρακτήρα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και την ανάπτυξη σε 

κοινωνικό, περιβαλλοντικό και οικονοµικό επίπεδο. Οι δράσεις εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης αναπτύσσονται σε δυο µεγάλους άξονες, στις δράσεις που αφορούν το 

εσωτερικό της επιχείρησης, δηλαδή το προσωπικό της και σε αυτές που αφορούν το 

εξωτερικό της περιβάλλον, δηλαδή την κοινωνία στην οποία δραστηριοποιούνται.    

    Η εταιρική κοινωνική ευθύνη αναφέρεται στις ενέργειες των επιχειρήσεων που 

αποσκοπούν στη συµβολή αντιµετώπισης περιβαλλοντικών και κοινωνικών 

ζητηµάτων. Συγκεκριµένα οι επιχειρήσεις αποτελούν οντότητες οι οποίες είναι 

άριστα συνδεδεµένες µε το κοινωνικό σύνολο µέσα στο οποίο δραστηριοποιούνται, 

επηρεάζοντας και επηρεαζόµενες από δεδοµένα της εποχής και του χώρου δράσης 

τους. Οφείλουν εποµένως να αναγνωρίζουν την ευθύνη που τους αναλογεί, απέναντι 

στη κοινωνία και το περιβάλλον. Να σέβονται δηλαδή τις αρχές και τις αξίες που 

χαρακτηρίζουν τον πολιτισµό µας (τον σεβασµό προς τον άνθρωπο – την ανθρώπινη 

αξιοπρέπεια και την παροχή ίσων ευκαιριών, τον σεβασµό στο περιβάλλον που 

κληρονοµήσαµε και την βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και της ποιότητας ζωής). 

    Η εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι η αυτοδέσµευση µιας επιχείρησης ότι θα 

τηρήσει ορισµένους περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς όρους κατά την άσκηση των 

οικονοµικών δραστηριοτήτων της.  

    Η εταιρική κοινωνική ευθύνη αποτελεί ένα ανταποδοτικό εργαλείο για τη 

συµµόρφωση των εταιρειών µε την κοινωνική και περιβαλλοντική ρύθµιση και 

ευθύνη. 
                                                           
1
 Βλέπε: http://www.ncyclades.gr/polidinamo/index.php/el/2009-03-10-17-55-45/50----
q---q/75-2009-04-15-12-08-47.html  
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    Είναι ένα εργαλείο που επιτρέπει στις εταιρείες να προσδοκούν από την αγορά µια 

καλύτερη αποδοχή των τιµολόγιων τους, καθώς έχει αποδεχθεί ότι ο ένας στους τρείς 

καταναλωτές είναι διατεθειµένος να πληρώσει περισσότερο για ένα προσφερόµενο 

προϊόν ή µια προσφερόµενη υπηρεσία, αν αυτή προσφέρεται µέσα στο πλαίσιο της 

πολιτικής της εταιρικής ευθύνης. 

    Από το άλλο µέρος, πέρα από τους καταναλωτές υπάρχουν οι σταθερές σχέσεις και 

ένα δηµιουργικό εσωτερικό περιβάλλον για τους εργαζόµενους. ∆ηλαδή οι 

εργαζόµενοι εµφανίζουν υψηλές αποδόσεις παραγωγικότητας επειδή συνδέονται µε 

µια αίσθηση εµπιστοσύνης και προοπτικής µε τη διοίκηση της εταιρείας. 

    Επίσης η εταιρεία µέσα από την εταιρική ευθύνη δεν προσφέρει στους 

ανταγωνιστές και στην κοινωνία την εικόνα του εχθρού και του ξένου αλλά αποκτά 

µια δυναµική οικειότητα που της επιτρέπει να ασκεί ενεργητικές και προωθητικές 

πολιτικές. 

    Η εταιρική κοινωνική ευθύνη πρέπει να ανταποκρίνεται σε κάποιες απαιτήσεις και 

να µην είναι ένα απλό ένδυµα διαφήµισης. 

Οι απαιτήσεις της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης: 

α. Πρώτα από όλα πρέπει να υπάρχει µια συµµόρφωση µε τις ρυθµίσεις και το νόµο, 

µια ενεργητική νοµιµότητα. 

β. Πρέπει να υπάρχει ανοικτή και συναινετική διαπραγµάτευση µε την αγορά, τους 

πελάτες και το κοινό, η οποία θα καθιστά την εταιρία διαδικασία ανοικτή χωρίς 

στεγανά. 

γ. Η εταιρική κοινωνική ευθύνη συνδέεται µε µια εσωτερική διοικητική ποιότητα που 

απηχεί και στις εργασιακές σχέσεις. 

δ. Η εταιρία που λειτουργεί στο πλαίσιο αυτό αναπτύσσει εταιρικές συµφωνίες που 

σηµαίνουν µια µεγάλη κινητικότητα και που έχουν µια αξιοπιστία πέρα από τη 

γραφειοκρατική εγκυρότητα. 

ε. Στις εταιρίες του κύκλου κοινωνική εταιρική ευθύνη υπάρχει ένας πολύπλευρος 

κοινωνικός ρόλος και Ισολογισµός µέσα στον οποίο λειτουργούν χορηγίες, 

συµµετοχές σε δραστηριότητες κ.ο.κ. 

στ. Η εταιρία που λειτουργεί µε την κοινωνική ευθύνη είναι ανοικτή σε αξιολογητικές 

διαδικασίες. Έτσι δεν χρησιµοποιεί την κοινωνική ευθύνη σαν µια συγκάλυψη 

υποκριτικής. Η εταιρική ευθύνη σηµαίνει σεβασµό του περιβάλλοντος και του 

καταναλωτή και έτσι οι κύκλοι της ευθύνης συνδυάζονται και µε τους κύκλους της 

ποιότητας. 
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    Υπάρχει µια προκατάληψη ότι στους κύκλους της εσωτερικής εταιρικής ευθύνης 

χωρούνε µόνο µεγάλες εταιρίες. Αυτό είναι λάθος και είναι φανερό ότι σε τοπικό 

επίπεδο η εταιρική ευθύνη έχει άλλες διαστάσεις σ’ όλες τις πλευρές της διατηρεί 

όµως πάντα αξιόλογη δυναµική. 

    Σε τοπικό επίπεδο τα εθελοντικά σχήµατα κοινωνικής και περιβαλλοντικής 

ευθύνης µπορούν να είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατικά και να συµβάλουν στην 

αειφορική και περιβαλλοντική συνοχή ή ποιότητα της ανάπτυξης.  

 

 
1.2 ΤΟΜΕΙΣ - ∆ΡΑΣΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 
 
     Οι δράσεις τις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης αναπτύσσονται σε δύο µεγάλους 

άξονες, στις δράσεις που αφορούν το εσωτερικό της επιχείρησης δηλαδή το 

προσωπικό της και σε αυτές που αφορούν το εξωτερικό της περιβάλλον, δηλαδή την 

κοινωνία στην οποία δραστηριοποιούνται.   

    Οι δράσεις για το προσωπικό , αφορούν τις ενέργειες που µια επιχείρηση κάνει για 

τη βελτίωση των εργασιακών συνθηκών των εργαζοµένων, πέραν των υποχρεώσεων 

της µε βάση την εργατική νοµοθεσία. Παραδείγµατα που συναντάµε εδώ, είναι τα 

εκπαιδευτικά προγράµµατα που οι επιχειρήσεις προσφέρουν στους εργαζόµενους, 

επιπλέον παροχές, η δηµιουργία κέντρων φύλαξης και δηµιουργικής απασχόλησης 

των παιδιών των εργαζοµένων, προγράµµατα πρόσθετης ιατροφαρµακευτικής 

ασφάλισης, βράβευση παιδιών εργαζοµένων και άλλα. 

    Οι δράσεις που αφορούν το εξωτερικό περιβάλλον των επιχειρήσεων, µπορούν να 

αναλυθούν σε τέσσερις  µεγάλες κατηγορίες, τις κοινωνικές, πολιτιστικές, αθλητικές 

και περιβαλλοντικές δράσεις. Στις δράσεις αυτές εντάσσονται τα προγράµµατα που 

αφορούν την ευαισθητοποίηση των εργαζοµένων και του κοινωνικού συνόλου για 

διάφορα κοινωνικά, περιβαλλοντικά και πολιτιστικά θέµατα, οι δωρεές, οι χορηγίες 

σε χρήµατα και είδος, τα προγράµµατα εθελοντικής συµµετοχής εργαζοµένων, τα 

προγράµµατα ανακύκλωσης, οι τράπεζες αίµατος και άλλα.   
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1.3  ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 
 
    Η εταιρική κοινωνική ευθύνη πέρα από το υλικό µέρος του άµεσου κέρδους 

αποδίδει πολύπλευρα οφέλη. Το δυσχερές όµως σε αρκετές περιπτώσεις είναι αυτά τα 

οφέλη να προσδιοριστούν και να οριοθετηθούν αφού δεν είναι πάντα οικονοµικά. 

    Για να εξετάσει κανείς τις πιθανές θετικές συνέπειες που θα έχει σε µια εταιρία η 

ανάληψη δράσεων εταιρικής κοινωνικής ευθύνης πρέπει να ανατρέξει στην ίδια τη 

δοµή της επιχειρηµατικής λειτουργίας. Οι παράγοντες που ωφελούν µια επιχείρηση 

και που καταλήγουν στην αύξηση της κερδοφορίας είναι αρκετοί και εκ πρώτης 

όψεως ετερόκλητοι. 

    Η αύξηση της παραγωγής, ο περιορισµός του κόστους, οι επιτυχείς επιχειρηµατικές 

συµφωνίες, η ευέλικτη αγορά εργασίας εξυπηρετούν τον επιχειρηµατικό σκοπό αλλά 

δεν είναι οι µόνες πρακτικές. 

    Το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο πιστεύει ότι οι επιχειρήσεις έχουν ηθικούς και οικονοµικούς 

λόγους για να θέλουν να εφαρµόσουν την εταιρική κοινωνική ευθύνη. Σε επίπεδο 

ωφελειών η ηθική πλευρά της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης είναι πιο εύκολα 

αναγνωρίσιµη απ’ ότι η οικονοµική ή η επιχειρηµατική. Αν και τα οικονοµικά οφέλη 

από την εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι κάτι ασαφές όλο και περισσότερες έρευνες 

καταδεικνύουν ότι η υπεύθυνη συµπεριφορά έναντι της κοινωνίας και του 

περιβάλλοντος µπορεί να καταστήσει µια επιχείρηση πιο ανταγωνιστική σε περιόδους 

κρίσης καθώς και πιο θελκτική για τους καταναλωτές και τους ικανούς υπαλλήλους. 

    Σήµερα η στάση των καταναλωτών παίζει ολοένα αυξανόµενο ρόλο, γιατί είναι 

περισσότερο ενηµερωµένοι από ποτέ. Οι πληροφορίες για την αντικοινωνική δράση 

των εταιριών κυκλοφορούν στον κόσµο µε τροµακτική ταχύτητα. Επιπλέον η 

αυστηρή εξέταση των πρακτικών κάθε επιχείρησης περνά και σε τοµείς 

δραστηριότητας που φαινοµενικά δεν έχουν καµία σχέση σε θέµατα που σχετίζονται 

άµεσα µε την υγιεινή ή την ασφάλεια των καταναλωτών. 

    Αντίστοιχη στάση επιδεικνύουν και οι εργαζόµενοι που δεν κρύβουν την 

προτίµηση τους να εργάζονται για µια συµπαθή στο κοινό επιχείρηση. Είναι άλλωστε 

γνωστό στους επιχειρηµατικούς κύκλους ότι η προσφορά ισχυρού ηθικού κινήτρου 

προς τους υπαλλήλους είναι πολλές φορές καλύτερο κίνητρο για την αύξηση της 

παραγωγικότητας απ’ ότι µια µεσαία αύξηση αποδοχών. Ολοένα και περισσότερες 

επιχειρήσεις ακούν µε προσοχή τη γνώµη των υποψήφιων στελεχών τους για το 

προφίλ που θα ήθελαν να διαθέτει η εταιρία στην οποία εργάζονται. 
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    Από την άλλη, οι περιβαλλοντικές πρακτικές εµφανίζουν υψηλό βαθµό συσχέτισης 

µε την περικοπή του κόστους. Κάποιο πρόγραµµα ανακύκλωσης πόρων αν και στην 

αρχή µπορεί να φαίνεται κοστοβόρο, στη συνέχεια αποδεικνύεται πηγή 

εξοικονόµησης. Η προµήθεια κατάλληλου εξοπλισµού για τη µείωση των ρύπων 

µπορεί αρχικά να ακούγεται δύσκολο για κάποια βιοµηχανία, αλλά σίγουρα αποτελεί 

επένδυση, δεδοµένου των αυξανόµενων ελέγχων και προστίµων για τους ρύπους 

αλλά και συνθηκών. 

 

Πιθανά οφέλη ανά πεδίο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης2 

 

Χώροι εργασίας 

1. Ελκυστικό περιβάλλον – προτιµητέος εργοδότης 

2. Στρατολόγηση ταλαντούχων στελεχών  

3. Κίνητρο παραγωγικότητας 

4. Παράδοση έργων έγκαιρα, εκτός προϋπολογισµού 

5. Πίστη προσωπικού 

Αγορά  

1. Ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα  

2. Καλύτερη πιστοληπτική αξιολόγηση 

3. Βελτίωση της αλυσίδας παραγωγής 

Περιβάλλον 

1. Οικονοµία ενεργειακών πόρων 

2. Μείωση αποβλήτων 

3. Εξοικονόµηση κόστους 

Κοινωνία  

1. Αυξηµένη πρόσβαση σε τοπικές πιθανές πηγές εισοδήµατος 

2. Προστασία έναντι τυχόν καταναλωτικών «αντιποίνων» 

3. Αυξηµένη ασφάλεια σε ότι αφορά τις πωλήσεις 

 

 

 
 

                                                           
2
Βλέπε:http://www.euro2day.gr/SubArticleSpecialFolders.aspx?amid=103714&parent
=103711 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 20 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 
 

2.1 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  ΕΥΘΥΝΗΣ 
 

    Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη τα τελευταία χρόνια έχει την τάση να 

αποµακρύνεται από το µοτίβο της απλής υποχρέωσης απέναντι στην κοινωνία , 

µοτίβο που είχε ως στόχο το “doing good to look good”. 

    Σήµερα η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη εφαρµόζεται µε στόχο το “doing well by 

doing good” µε άλλα λόγια η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη πρέπει να βοηθήσει στην 

επίτευξη των εταιρικών στόχων.3 

    Αυτό σηµαίνει ότι η επιχείρηση  πρέπει να εστιάζει σε λίγους τοµείς οι οποίοι να 

συµβαδίζουν µε τις αξίες της και να εφαρµόζουν προγράµµατα που υποστηρίζουν 

τους εταιρικούς στόχους της. 

    Σύµφωνα µε τα παραπάνω µπορούµε να διακρίνουµε έξι προγράµµατα Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης: 

1. Προαγωγή 

2. Σχετική ∆ιαφήµιση 

3. Κοινωνική ∆ιαφήµιση Επιχείρησης 

4. Φιλανθρωπικό Έργο Επιχείρησης 

5. Μεταφορά Εθελοντών µε Μ.Μ.Μ. 

6. Κοινωνικά Υπεύθυνος στους Τοµείς της Επιχείρησης 

 

2.1.1 Προαγωγή 

 

    Η επιχείρηση προσφέρει χρήµατα / προϊόντα / υπηρεσίες ώστε να βοηθήσει στην 

γνωστοποίηση κάποιου κοινωνικού σκοπού και στην ευαισθητοποίηση του κοινού 

γύρω από αυτόν.  

Επίσης  η επιχείρηση µπορεί να πάρει την πρωτοβουλία από µόνη της να είναι ο 

βασικός χορηγός σε µια ήδη υπάρχουσα πρωτοβουλία κάποιου οργανισµού ή να είναι 

ένας από τους χορηγούς. 

 
                                                           
3
 Βλέπε: http://capsiscommunity.blogspot.com/2007/11/6.html 
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2.1.2 Σχετική ∆ιαφήµιση 

 

    Σε αυτή την περίπτωση, η επιχείρηση συνδέει τις πωλήσεις του προϊόντος της µε 

ένα ποσοστό επί των πωλήσεων το οποίο προσφέρει σε κάποιον συγκεκριµένο σκοπό. 

Η διαφήµιση γίνεται συνήθως για κάποιο συγκεκριµένο προϊόν και για συγκεκριµένο 

χρονικό διάστηµα.  

    Η συµφωνία είναι συµφέρουσα τόσο για την επιχείρηση όσο και για τον οργανισµό 

µε τον οποίο συνεργάζεται. Επιπλέον ο καταναλωτής έχει την ευκαιρία να βοηθήσει 

χωρίς να χρειαστεί να δώσει χρήµατα από την τσέπη του αλλά και χωρίς να πάρει 

τίποτα σε αντάλλαγµα. 

 

2.1.3 Κοινωνική ∆ιαφήµιση Επιχείρησης 

 

    Στην κοινωνική διαφήµιση η επιχείρηση βοηθάει στην αλλαγή συµπεριφορά του 

κοινού όσον αφορά θέµατα που σχετίζονται µε τη δηµόσια υγεία, το περιβάλλον κ.α. . 

Η αλλαγή στην συµπεριφορά του κοινού διακρίνει την κοινωνική διαφήµιση από την 

σχετική διαφήµιση. Η επιχείρηση µπορεί να ξεκινήσει την ενέργεια από µόνη της ή 

να συνεργαστεί µε κάποιο δηµόσιο φορέα. 

 

2.1.4 Φιλανθρωπικό Έργο Επιχείρησης 

 

    Αυτή η ενέργεια είναι η πιο παραδοσιακή µορφή Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

και συνίσταται κατά κανόνα στην άµεση προσφορά χρηµάτων σε κάποιον 

φιλανθρωπικό σκοπό. 

 

2.1.5 Μεταφορά Εθελοντών µε Μ.Μ.Μ. 

 

    Σε αυτή την περίπτωση η επιχείρηση υποστηρίζει και προτρέπει τόσο τους 

εργαζόµενους όσο και τους συνεργάτες της να προσφέρουν τον χρόνο τους για 

κάποιο καλό σκοπό. Η ενέργεια µπορεί να ξεκινήσει από την ίδια την επιχείρηση ή να 

γίνει σε συνεργασία µε κάποιο οργανισµό.  
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2.1.6 Κοινωνικά Υπεύθυνος στους Τοµείς της Επιχείρησης 

 

    Η επιχείρηση υιοθετεί επιχειρηµατικές πρακτικές που είναι κοινωνικώς υπεύθυνες 

και οι οποίες έχουν να κάνουν συνήθως µε τη βελτίωση της ζωής της τοπικής 

κοινωνίας και το περιβάλλον.  

 

2.2 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ  
 

     ∆εν θα µπορούσαµε να µην δούµε κριτικά τον επιχειρηµατικό θεσµό της εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης. Υπάρχει ο αντίλογος που αναφέρει ότι η εταιρική κοινωνική 

ευθύνη είναι ουσιαστικά ένα νέο εργαλείο προβολής και προώθησης των 

επιχειρήσεων. Θεωρείται και ως µια τεχνική µε την οποία οι επιχειρήσεις 

προβάλλουν ένα «κοινωνικό» προφίλ ενώ στην πραγµατικότητα ο στόχος  τους  είναι 

το κέρδος. Έτσι , ιδιαίτερα για τις µεγάλες επιχειρήσεις οι πολιτικές στήριξης του 

προσωπικού, µπορεί απλά να έχουν ως στόχο την ανάπτυξη της παραγωγικότητας 

τους και οι χορηγίες την µείωση των φορολογικών εισφορών. 

    Ίσως όµως η «εταιρική κοινωνική ευθύνη» να βρίσκει πραγµατικά το νόηµά της 

στον χώρο των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, οι οποίες αποτελούν και την πλειοψηφία 

του επιχειρηµατικού τοπίου µας. Εάν αναλογιστούµε θα δούµε ότι οι µικροµεσαίοι 

επιχειρηµατίες στήριζαν και στηρίζουν τοπικές δράσεις σε κοινωνικό, πολιτιστικό και 

αθλητικό επίπεδο, πολύ πριν αρχίσουµε να µιλάµε για «εταιρική κοινωνική ευθύνη» 

και ίσως και µια πιο αγνή και αυθόρµητη διάθεση στήριξης της τοπικής κοινωνίας.  

     Έτσι λοιπόν µπορεί ο κάθε επιχειρηµατίας που είναι και ζωντανό µέλος της κάθε 

τοπικής κοινωνίας, να επενδύσει σε δράσεις που εντάσσονται στο πλαίσιο της 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, όχι µόνο για  να την χρησιµοποιήσει ως µια έµµεση 

τεχνική ανάπτυξης του κέρδους του, αλλά για να ενδυναµώσει και να στηρίξει την 

τοπική ανάπτυξη και την κοινωνική ευηµερία, στην οποία και ως πολίτης θα µετέχει. 
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2.3 ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

 

     
    Η επίσκεψη των παιδιών από το Ζάννειο στις εγκαταστάσεις της Παιανίας ήταν 

στο πλαίσιο του προγράµµατος Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της ΠΑΕ 

ΠΑΝΑΘΗΝΑΙΚΟΣ. Οι 35 µικροί επισκέπτες ξεναγήθηκαν  στο µουσείο του 

Παναθηναϊκού και στους χώρους του αθλητικού κέντρου, παρακολούθησαν την 

προπόνηση, είδαν τους ποδοσφαιριστές και τα µέλη του τεχνικού επιτελείου, 

φωτογραφήθηκαν και µίλησαν µαζί τους. Η Greenteam φρόντισε να υπάρχουν και 

διέθεσε µέσω των ποδοσφαιριστών και των προπονητών, δώρα στα παιδιά και στους 

συνοδούς.                              

 

    Ηλεκτρονικούς υπολογιστές και άλλο τεχνολογικό εξοπλισµό σε περισσότερους 

από 170 φορείς µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και σχολεία προσέφερε ο ΟΤΕ και τη 

χρονιά που πέρασε. Συνεχίζοντας µε επιτυχία για 5η συνεχόµενη χρονιά το 

πρόγραµµα επαναδιάθεσης ηλεκτρονικών υπολογιστών, ο ΟΤΕ συµβάλει τόσο στην 

γεφύρωση του ψηφιακού χάσµατος όσο και στην εξοικείωση ευαίσθητων κοινωνικών 

οµάδων µε την τεχνολογία. Μόνο το 2010, διατέθηκαν 55 υπολογιστές και άλλος 

εξοπλισµός σε διάφορους φορείς που επιτελούν κοινωνικό έργο, όπως το Κέντρο 

Αγάπης Ελευσίνας «Φιλική Φωλιά» , το Παπάφειο Κέντρο Παιδικής Μέριµνας 

Αρρένων Θεσσαλονίκης «Ο ΜΕΛΙΤΕΥΣ» , η ∆΄ Μονάδα Υποκατάστασης του 

Οργανισµού κατά των ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ) , καθώς και σε σχολεία, όπως το 4ο 

Ειδικό ∆ηµοτικό Σχολείο Αθηνών στα Πατήσια. Από το 2009, στο πρόγραµµα 

συµµετέχουν ενεργά και οι Τηλεπικοινωνιακές Περιφέρειες του ΟΤΕ σε 

Θεσσαλονίκη, Πάτρα και Ηράκλειο, οι οποίες και  διαθέτουν µε τη σειρά τους Η/Υ 

σε φορείς απ’ όλη την Ελλάδα. Η επαναδιάθεση Η/Υ  εντάσσεται στο πλαίσιο του 

προγράµµατος Εταιρικής Υπευθυνότητας του ΟΤΕ µε τίτλο «Σχέση Ευθύνης» και 

φέρνει κοινωνικές οµάδες που έχουν ανάγκη σε επαφή µε την Κοινωνία της 

Πληροφορίας. 

      

    Η Εθνική Τράπεζα θα καταβάλλει ποσό έως 30 εκατ. Ευρώ για την ανέγερση της 

νέας πτέρυγας χειρουργείων και των συνοδών µονάδων του Ευαγγελισµού, στο 

πλαίσιο του εκτεταµένου προγράµµατος Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης του 

χρηµατοπιστωτικού ιδρύµατος. Τη σύµβαση υπέγραψαν πρόσφατα ο ∆ιευθύνων 
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Σύµβουλος της ΕΤΕ, Απ. Ταµβακάκης, οι υπουργοί Υγείας Α. Λοβέρδος, 

Οικονοµικών Γ. Παπακωνσταντίνου, ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος Ν. 

Σηφουνάκης και ο ∆ιοικητής του Ευαγγελισµού Μιχ. Θεοδώρου. 

 

    Η Honda  αναδείχτηκε η « Πιο Πράσινη Κατασκευάστρια Εταιρεία Αυτοκινήτων » 

στην Αµερική για πέµπτη συνεχόµενη φορά από την Ένωση Ευαισθητοποιηµένων 

Επιστηµόνων – Union of Concerned Scientists (UCS). Το  βραβείο απονέµεται στην 

εταιρεία µε το χαµηλότερο συνδυασµένο σκορ εκποµπών µικροσωµατιδίων και 

ρύπων που ευθύνονται για το φαινόµενο του θερµοκηπίου (κυρίως CO2) στον 

Αµερικανικό στόλο οχηµάτων της. Η Ηonda κατατάσσεται στις πρώτες θέσεις του 

πίνακα της UCS για τις συνολικές περιβαλλοντικές επιδόσεις των οχηµάτων της ήδη 

από την πρώτη ανάλυση UCS το 2000, σηµατοδοτώντας τον ηγετικό ρόλο της 

εταιρείας στα οχήµατα µειωµένων ρύπων επί µια δεκαετία.  

 

    Με στόχο την κοινωνική στήριξη καθώς και την πληρέστερη και ισότιµη 

κοινωνική ένταξη των ΑµεΑ στην κοινωνία, το πρόγραµµα Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης της ΑΓΕΤ Ηρακλής εστίασε στην αποτελεσµατικότερη εξυπηρέτηση των 

αναγκών των ΑµεΑ αλλά και στην επαγγελµατική ειδίκευση τους. Στο πλαίσιο αυτό, 

εξασφάλισε τον εξοπλισµό για τη µονάδα εντατικής φυσιοθεραπείας ΑµεΑ µε 

κινητικές δυσκολίες καθώς και για τη δηµιουργία εργαστηρίου εκπαίδευσης και 

κατάρτισης ΑµεΑ στην πληροφορική µε χρήση κατάλληλης υποστηρικτικής 

τεχνολογίας. Η µονάδα εντατικής φυσιοθεραπείας συνίσταται σε οµαδικά 

προγράµµατα κινητικής αποκατάστασης διάρκειας 4-6 εβδοµάδων τα οποία 

εφαρµόζονται καθηµερινά και απευθύνονται σε όσους ζουν σε αποµακρυσµένα µέρη 

της Εύβοιας. Η µονάδα εξασφαλίζει γρηγορότερη επίτευξη των θεραπευτικών στόχων 

και σταδιακή µείωση των αναγκών για την εφαρµογή τακτικών προγραµµάτων 

κινητής αποκατάστασης, γεγονός που επιτρέπει την παρακολούθηση µεγαλύτερου 

αριθµού ατόµων µε κινητές διαταραχές. Το εργαστήριο κατάρτισης ΑµεΑ στην 

πληροφορική αναβαθµίστηκε για να διευκολύνεται η κίνηση των ΑµεΑ µε τον 

κατάλληλο υλικοτεχνικό εξοπλισµό και να ξεπεραστούν φυσικές ανεπάρκειες των 

ατόµων, ενώ το αντίστοιχο εκπαιδευτικό υλικό συντελεί στην ανάπτυξη των 

διανοητικών και ψυχοσωµατικών δυνάµεών τους. 

(ΑµεΑ : άτοµα µε ειδικές ανάγκες.) 
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    Πρόκειται για την 3η συνεχόµενη χρονιά, όπου η Vodafone προχωράει στη 

συγκεκριµένη έκδοση αναγνωρίζοντας την πρωταρχική σηµασία της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης στην επιχειρηµατική της δράση.4  

Στο προηγούµενο οικονοµικό έτος η Vodafone ανέπτυξε ιδιαίτερα έντονη 

δραστηριότητα, παρέχοντας προϊόντα και υπηρεσίες για κοινωνικά ευπαθείς οµάδες, 

πραγµατοποιώντας ειδικές δράσεις για τους εργαζοµένους της εταιρείας και 

διευρύνοντας τους άξονες Περιβάλλον, Υγεία, Παιδί, Κοινωνία και Αγορά µε την 

ανάληψη νέων πρωτοβουλιών και την εφαρµογή πρωτοποριακών προγραµµάτων. 

    Ο τοµέας της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στον Όµιλο της Vodafone έχει 

ενισχυθεί σηµαντικά τα τελευταία χρόνια µε την αντικειµενική αξιολόγηση των 

σχετικών δράσεων των εταιρειών και τη δυνατότητα της µεταξύ τους σύγκρισης. Στο 

πλαίσιο αυτό, στη Vodafone εφαρµόζεται ήδη συγκεκριµένο σύστηµα µετρήσεων και 

ειδικών δεικτών που αντικατοπτρίζουν τη συνολική σχετική δράση της εταιρείας, 

καθιστώντας έτσι συγκρίσιµη την απόδοση της. 

    Η σοβαρότητα µε την οποία η Vodafone αντιµετωπίζει τα θέµατα Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης, επιβεβαιώνεται από το γεγονός ότι έχει δηµιουργήσει ειδικά 

στελεχωµένο τµήµα στην οργανωτική της δοµή, τόσο σε τοπικό όσο και σε διεθνές 

επίπεδο µε στόχο τον αποτελεσµατικό συντονισµό των σχετικών ενεργειών. 

 
 
2.4 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ - ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ  ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 
 
    Η συµβολή της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης κάθε επιχείρησης  στην κοινωνική 

πρόοδο και ανάπτυξη θεωρείται πλέον δεδοµένη. Μέσα όµως απ' αυτό θα 

µπορούσαµε να επισηµάνουµε ορισµένα πλεονεκτήµατα όπως είναι η εταιρική φήµη. 

Οι επιχειρήσεις µε καλή φήµη αναγνωρίζουν ότι υπάρχει πάντα περιθώριο για 

βελτίωση και λαµβάνουν υπόψη τις προσδοκίες όλων των ενδιαφερόµενων µερών 

όταν παίρνουν αποφάσεις σχετικά µε την λειτουργία τους.  

    Επίσης, η βιωσιµότητα θεωρείται άλλο ένα πλεονέκτηµα. Η βιώσιµη ανάπτυξη 

δίνει έµφαση στην περιβαντολογική και κοινωνική ευθύνη µέσα από την προσπάθεια 

των επιχειρήσεων να καλύψουν τις ανάγκες του σήµερα χωρίς να διακυβεύονται να 

χαθούν οι ανάγκες ολόκληρης της κοινωνίας. 

                                                           
4
 Βλέπε: http://news.pramnos.net/story58-1154.html  
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    Με την εξάπλωση της παγκοσµιοποίησης οι υπεύθυνες επιχειρήσεις θεωρούν τη 

βελτίωση της άδειας λειτουργίας τους σαν προαπαιτούµενο για την είσοδο τους σε 

µία αγορά. Με τον όρο άδεια λειτουργίας εννοούµε αρχικά την επίσηµη λήψη της 

άδειας λειτουργίας από τις αρχές και δευτερεύοντος τη γενική αποδοχή εκ µέρους 

όλων των ενδιαφερόµενων µερών της επίδρασης που έχουν οι δράσεις µιας 

επιχείρησης στους ανθρώπους, την κοινωνία και στο περιβάλλον. 

    Ακόµα κάθε επιχείρηση θα πρέπει να είναι εµπορικά επιτυχηµένη µε τον τρόπο 

που τιµά ηθικές αξίες όπως τιµιότητα, αξιοπιστία, αµεροληψία και σέβεται τους 

ανθρώπους, την κοινωνία και το περιβάλλον. Άρα η ηθική υποχρέωση υποστηρίζει 

ότι οι επιχειρήσεις έχουν καθήκον να πράττουν το σωστό. 

    Από την άλλη πλευρά όµως ξέρουµε ότι οι επιχειρήσεις ιδρύονται και λειτουργούν 

µε σκοπό τη µεγιστοποίηση του κέρδους από την εκµετάλλευση των διαφόρων πόρων 

µέσω επιχειρηµατικών διαδικασιών. ∆ιάφορα σκάνδαλα αδιαφάνειας και 

κακοδιαχείρισης από κολοσσούς είχαν ως αποτέλεσµα την επέκταση της Εταιρικής 

∆ιακυβέρνησης και των αρχών της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης σε όλες τις 

οικονοµίες, ξεκινώντας από τις αναπτυγµένες. 

    Σε βασικούς τοµείς όπως για παράδειγµα η υγιεινή και η ασφάλεια στους χώρους 

εργασίας ή η προστασία από την θαλάσσια ρύπανση, το βασικότερο ζητούµενο δεν 

είναι η δηµιουργία, από τις επιχειρήσεις, υψηλότερων προτύπων προστασίας αλλά η 

συνέπεια µε όσα προβλέπονται από την νοµοθεσία. 

    Η συζήτηση για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σε διεθνή φόρα συνήθως αφορά 

επιχειρήσεις πολύ µεγαλύτερες των ελληνικών. Έτσι τα µέτρα που προτείνονται δεν 

είναι κατ' ανάγκη εφαρµόσιµα στην ελληνική επιχειρηµατική πραγµατικότητα δεν θα 

έχουν τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα γιατί δεν θα µπορούν να ακολουθηθούν από 

την πλειοψηφία των επιχειρήσεων. 

    Επίσης πρέπει να είναι σαφές ότι η ανάπτυξη πρωτοβουλιών από τις επιχειρήσεις 

στο πλαίσιο της έννοιας της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης δεν µπορεί και δεν 

πρέπει σε καµία περίπτωση να θεωρείται ότι υποκαθιστά το ρόλο του Κράτους και 

των αρµόδιων φορέων. Θέµατα όπως η προστασία του περιβάλλοντος και του 

καταναλωτή ανήκουν στη νοµοθετική και ελεγκτική αρµοδιότητα του Κράτους και 

όλη η συζήτηση γίνεται µε σκοπό την περαιτέρω βελτίωση της κατάστασης. 

    Λόγω του ότι στη Ελλάδα ο βαθµός ανάπτυξης συνείδησης εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης είναι µικρός υπάρχει αντίστοιχα πρόβληµα και ελλιπούς ανάπτυξης 

κοινωνικά υπεύθυνης συµπεριφοράς των καταναλωτών. Η αύξηση της 
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ευαισθητοποίησης των καταναλωτών έτσι ώστε να είναι διατεθειµένοι να στηρίξουν 

ένα λίγο πιο ακριβό αλλά περιβαλλοντολογικά αβλαβές καταναλωτικό προϊόν θα 

αποτελέσει ένα µοχλό ενίσχυσης της κοινωνικά υπεύθυνης συµπεριφοράς των 

επιχειρήσεων. 

    Τέλος, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι και στο διεθνές αλλά και στο ευρωπαϊκό 

επίπεδο ιδιαίτερη έµφαση δίδεται στη συνεργασία και την συνέργια των 

ενδιαφερόµενων µερών δεδοµένου ότι η αποτελεσµατική δράση για την 

αντιµετώπιση θεµάτων κοινωνικής και περιβαλλοντολογικής σηµασίας είναι δυνατή 

περισσότερο µέσω συνεργιών και λιγότεροι µε αποσπασµατικές και µεµονωµένες 

ενέργειες. Η ανάπτυξη της συµµετοχικότητας και της συνεργασίας σε κάθε επίπεδο 

(τοπικό, περιφερειακό, κλαδικό, και διεπιχειρησιακό) θα πρέπει να θεωρείται 

σηµαντική προϋπόθεση για την προώθηση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 30 

 

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΟΝ 
 

3.1 ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 

    Από τη φύση της η έννοια της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης είναι δυναµική και 

συγκλίνει στη διαπίστωση ότι οικονοµική ανάπτυξη, κέρδος, κοινωνικές ευαισθησίες 

και ενδιαφέρον για το περιβάλλον δεν είναι έννοιες αντιφατικές και αντικρουόµενες. 

Μόνο όλοι µαζί µπορούµε να ανατρέψουµε τις δυσοίωνες τάσεις της κλιµατικής 

αλλαγής. Σε αυτό το πλαίσιο οφείλω να τονίσω ότι οι επιχειρήσεις δεν αποτελούν 

ξένα σώµατα, αλλά υπάρχουν, λειτουργούν και εξελίσσονται και αυτές µέσα στην 

κοινωνία. Υπό αυτή την έννοια, αποδεικνύεται ότι όσο πιο πολύ εφαρµόζονται οι 

αρχές της κοινωνικής ευθύνης τόσο πιο πολύ συγκλίνουν τα οράµατα όλων των 

θεσµικών –συλλογικών και ατοµικών- εκφραστών µιας δοµηµένης κοινωνίας για ένα 

περισσότερο υγιές και ελπιδοφόρο αύριο. 

    Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη νοείται ως συµπεριφορά των επιχειρήσεων η οποία 

υπερβαίνει τις νοµικές µας υποχρεώσεις και υιοθετείται εθελοντικά, ενώ συνδέεται 

στενά µε την έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης, καθώς ενσωµατώνει τον οικονοµικό, 

κοινωνικό και περιβαλλοντικό αντίκτυπο των δραστηριοτήτων µας.5 Σε µία σύγχρονη 

κοινωνία, η επιτυχία µιας στρατηγικής οικονοµικής ανάπτυξης εξαρτάται, κυρίως, 

από τη συµµετοχή του συνόλου των κοινωνικών και οικονοµικών δυνάµεων στον 

σχεδιασµό, στην υλοποίηση και στον έλεγχο όλων των απαραίτητων µέτρων 

πολιτικής. Η µακροχρόνια και βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη περνάει αναµφίβολα 

µέσα από τον σεβασµό στο περιβάλλον και στις µελλοντικές γενιές. 

    Προκύπτει, λοιπόν, έκδηλη η ανάγκη αλληλοσυσχέτισης της πολιτικής 

Περιβάλλοντος και µε άλλες αναπτυξιακές πολιτικές, όσο και η ανάγκη µιας 

συνολικής και ολοκληρωµένης αντιµετώπισης των περιβαλλοντικών ζητηµάτων. Η 

εταιρική κοινωνική ευθύνη αποτελεί παράδειγµα υγιούς νοοτροπίας και πρακτικής 

υπό την έννοια ότι αποδεικνύει ότι µε αυτό τον τρόπο όλοι µπορεί να βγαίνουν 

κερδισµένοι. Και οι επιχειρήσεις και οι καταναλωτές. Και πάνω απ όλα το 

περιβάλλον. Αναφορικά µε το περιβάλλον, έναν τοµέα στον οποίο η έννοια της 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης έχει άµεση εφαρµογή, η αξία της έρχεται µέσα από τη 

                                                           
5
 Βλέπε: http://www.qualitynet.gr/displayITM1.asp?ITMID=32411&LANG=GR 
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συνειδητοποίηση της αντίληψης ότι η κοινωνία του σήµερα δεν µπορεί και δεν πρέπει 

να αισθάνεται ότι είναι και ο τελευταίος διαχειριστής του περιβάλλοντος. 

    Ο περιβαλλοντικός εφησυχασµός απαγορεύεται. Αν θέλουµε να κληροδοτήσουµε 

ένα βιώσιµο και υγιές µέλλον οφείλουµε όλοι από κοινού να αλλάξουµε τους όρους 

του σήµερα. Και όπως συµβαίνει συνήθως µε θέµατα αλλαγής νοοτροπιών, η 

εκπαίδευση παίζει µείζονα ρόλο. Και οι επιχειρήσεις µπορούν και παίζουν σηµαντικό 

ρόλο σε αυτό το επίπεδο. Οι περιβαλλοντικές προκλήσεις της εποχής µας, άλλωστε, 

απαιτούν συνεργασία µεταξύ όλων των φορέων προκειµένου να υπάρξει η 

απαραίτητη ευαισθητοποίηση των πολιτών. Γιατί στην Ελλάδα, εκτός από τον µικρό 

βαθµό ανάπτυξης συνείδησης εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, υπάρχει αντίστοιχα 

πρόβληµα και ελλιπούς ανάπτυξης. Η εθελοντική διάθεση οφείλει να γίνει αυτονόητη 

συµπεριφορά όλων των θεσµικών εταίρων και η εταιρική κοινωνική ευθύνη 

µονόδροµος στη συνολική συµπεριφορά των επιχειρήσεων. 

    Θεωρώ ότι αν συνειδητοποιήσουµε ότι το περιβάλλον είναι το σπίτι του κοινού µας 

µέλλοντος και ο χώρος της κοινής µας δηµιουργίας και της κοινής οικονοµικής 

συµπεριφοράς τότε οι συµπεριφορές όλων µας θα είναι πιο υπεύθυνες.   

 

 
3.2 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
 

   Ένα Σύστηµα ∆ιαχειρίσεως του Περιβάλλοντος (Σ∆Π) είναι ένα σύστηµα µε το 

οποίο µια εταιρία ελέγχει και οργανώνει τις δραστηριότητες, τα προϊόντα και τις 

διεργασίες για την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 6Η διαχείριση 

του περιβάλλοντος είναι το εργαλείο ουσιαστικά που καθιστά ικανό τον έλεγχο των 

αιτιών και έτσι ελαχιστοποιούνται ή εξαφανίζονται οι επιπτώσεις. Ένα Σ∆Π από µόνο 

του δεν βελτιώνει την περιβαλλοντική απόδοση της επιχείρησης είναι και τα άτοµα 

που λειτουργούν αυτά τα συστήµατα. 

    Τα Σ∆Π µπορεί να είναι επίσηµα και προτυποποιηµένα, όπως είναι το ISO 14001 

και το EMAS, ή µπορεί να είναι ανεπίσηµα όπως ένα εσωτερικό πρόγραµµα 

ελαχιστοποιήσεως των αποβλήτων ή µη γραπτοί τρόποι και µέθοδοι µε τα οποία ένας 

οργανισµός διαχειρίζεται τις αλληλεπιδράσεις του µε το περιβάλλον 

 

                                                           
6
 Βλέπε: ΣΩΤ. ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ – ΔΗΜ. ΓΕΩΡΓΑΚΕΛΛΟΣ (2003) σελ. 622 
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3.2.1 ISO 14000  

 
    Τα ISO 14000 είναι µια σειρά διεθνών προτύπων για τη διαχείριση του 

περιβάλλοντος. Είναι η πρώτη τέτοια σειρά προτύπων που επιτρέπει σε οργανισµούς 

από ολόκληρο τον κόσµο να επιδιώκουν περιβαλλοντικές προσπάθειες και µέτρα 

αποδόσεως ανάλογα µε τα διεθνώς ισχύοντα κριτήρια. Το ISO 14001 είναι το πρώτο 

της σειράς 14000 και εξειδικεύει τις απαιτήσεις ενός Σ∆Π. Το ISO 14001 προορίζεται 

να εφαρµόζεται σε όλους τους τύπους και τα µεγέθη των οργανισµών και να 

συµβιβάζει ποικίλες γεωγραφικές, πολιτισµικές και κοινωνικές συνθήκες. 

    Ο συνολικός στόχος του ISO 14001 και των άλλων προτύπων της ίδιας σειράς 

είναι να στηρίξουν την περιβαλλοντική προστασία και την πρόληψη της ρυπάνσεως 

σε αρµονία µε τις κοινωνικό-οικονοµικές ανάγκες. Το ISO 14001 εφαρµόζεται σε 

κάθε οργανισµό που επιθυµεί να βελτιώνει και να επιδεικνύει την περιβαλλοντική του 

απόδοση σε άλλους µέσω της παρουσίας ενός πιστοποιηµένου συστήµατος 

διαχειρίσεως του περιβάλλοντος. Με εξαίρεση την απαιτούµενη δέσµευση για συνεχή 

βελτίωση και τη δέσµευση για συµµόρφωση µε τους σχετικούς νόµους και 

κανονισµούς, το ISO 14001 δεν καθορίζει απαιτήσεις περιβαλλοντικής αποδόσεως.    

 

Το ISO 14000 περιλαµβάνει τα ακόλουθα πρότυπα:7 

14001   Σύστηµα ∆ιαχειρίσεως του Περιβάλλοντος – Προδιαγραφές µε                            

             οδηγίες για χρήση.  

14002   Συστήµατα ∆ιαχειρίσεως του Περιβάλλοντος – Οδηγίες για  

             Ζητήµατα που επηρεάζουν Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις. 

14004   Συστήµατα ∆ιαχειρίσεως του Περιβάλλοντος – Γενικές Οδηγίες    

             για τις Αρχές, τα Συστήµατα και τις Υποστηρικτικές Τεχνικές. 

14010   Οδηγίες για Περιβαλλοντική Ελεγκτική – Γενικές Αρχές   

             Περιβαλλοντικής Ελεγκτικής. 

14031   Αξιολόγηση Περιβαλλοντικής Αποδόσεως – Οδηγίες. 

 
3.2.2 EMAS    
 
    Αν και το ISO 14001 είναι το µόνο διεθνές πρότυπο για ένα Σ∆Π, υπάρχουν και 

άλλα πρότυπα που περιγράφουν τις απαιτήσεις για ένα λειτουργικό Σ∆Π. Από τα 

                                                           
7
 Βλέπε: ΣΩΤ. ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ – ΔΗΜ. ΓΕΩΡΓΑΚΕΛΛΟΣ (2003) σελ. 625 
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πρώτα και πιο αναγνωρισµένα τέτοια πρότυπα είναι το EMAS, ένας κανονισµός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για Σ∆Π. Το EMAS απαιτεί τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης να οργανώνουν υποστηρικτικές διοικητικές δοµές για το σχήµα και να 

παροτρύνουν τις επιχειρήσεις να συµµετέχουν επί εθελοντικής βάσεως.   

    Ο συνολικός στόχος του EMAS ήταν να καλύψει την υποχρέωση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης να αναπτύξει πολιτική και δράση σε σχέση µε το περιβάλλον και τη βιώσιµη 

ανάπτυξη. Το EMAS αναγνωρίζει ότι η βιοµηχανία έχει τη δική της υποχρέωση να 

διαχειρίζεται την περιβαλλοντική επίπτωση των δραστηριοτήτων της και εποµένως 

θα πρέπει: 8 

α. Να υιοθετεί µια ενεργεί προσέγγιση σ’ αυτό το πεδίο. 

β. Να προλαµβάνει, να µειώνει και όσο είναι το δυνατόν να εξαφανίζει τη  

    ρύπανση, ιδιαίτερα στην πηγή. 

γ. Να εξασφαλίζει καλή διαχείριση των πόρων 

δ. Να χρησιµοποιεί καθαρές ή ακόµη καθαρότερες τεχνολογίες. 

    Το EMAS περιγράφει ότι αυτή η υπευθυνότητα ζητά από τις επιχειρήσεις να 

εγκαταστήσουν και να εφαρµόσουν αποτελεσµατικά συστήµατα διαχειρίσεως του 

περιβάλλοντος, που να περιλαµβάνουν, µεταξύ άλλων, µια περιβαλλοντική πολιτική, 

σκοπούς, προγράµµατα και παροχή πληροφοριών για τη σχετική περιβαλλοντική 

απόδοση στο κοινό όλων των στόχων σε λογική συνεχή βελτίωση περιβαλλοντικής 

αποδόσεως. 

 
3.3 Η ΡΥΠΑΝΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
 
    Η ρύπανση ορίζεται η κατάσταση κατά την οποία ορισµένα στοιχεία που 

εκπέµπονται και συσσωρεύονται στο περιβάλλον είναι επιβλαβή για τον άνθρωπο και 

τους άλλους έµβιους οργανισµούς, ή ανεπιθύµητα, λόγω του ότι εµποδίζουν την 

αξιοποίηση του περιβάλλοντος για συγκεκριµένους επωφελείς σκοπούς.9 Οι ζηµίες 

που δηµιουργεί η ρύπανση αποτελούν το κόστος της συγκεκριµένης εξωτερικής 

οικονοµίας. Η αποφυγή τους από την άλλη πλευρά αποτελεί το όφελος που προκύπτει 

από την προστασία της ποιότητας του περιβάλλοντος 

    Η ρύπανση διακρίνεται σε ρύπανση της ατµόσφαιρας, των υδάτινων πόρων, του 

εδάφους, καθώς και σε ηχητική και αισθητική ρύπανση. Μεγάλης σηµασίας είναι η 

                                                           
8
Βλέπε:  ΣΩΤ. ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ – ΔΗΜ. ΓΕΩΡΓΑΚΕΛΛΟΣ (2003) σελ. 627 

9
 Βλέπε: ΑΝΔΡΙΑΝΑ ΒΛΑΧΟΥ (2001) σελ. 65 
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ραδιενεργός ρύπανση που µολύνει την ατµόσφαιρα, το νερό και το έδαφος. Τα 

φαινόµενα του θερµοκηπίου, της τρύπας του όζοντος και της όξινης βροχής έχουν 

παγκόσµιες επιπτώσεις και έχουν προκαλέσει ιδιαίτερο ενδιαφέρον τα τελευταία 

χρόνια.  

 

3.3.1 ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΡΥΠΑΝΣΗ 
 
  
    Ατµοσφαιρική ρύπανση είναι η καύση ενεργειακών πόρων που πραγµατοποιείται 

από τα µεταφορικά µέσα, τη βιοµηχανία, την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και 

από τη θέρµανση κατοικιών και άλλων κτιρίων. Η ατµοσφαιρική ρύπανση 

διακρίνεται σε βιοµηχανική και αστική ρύπανση. Τη βιοµηχανική τη συναντάµε σε 

περιοχές εγκατάστασης σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, µεγάλων 

βιοµηχανικών µονάδων. Η αστική ρύπανση αφορά αστικές περιοχές και κυρίως αυτές 

που έχουν µεγάλη πληθυσµιακή πυκνότητα. Πηγές αστικής ρύπανσης είναι κυρίως ο 

τοµέας των οδικών µεταφορών.  

  Οι κυριότεροι ρύποι που συναντάµε στην ατµόσφαιρα είναι: 10 

1. Το διοξείδιο του θείου (SO2). Προέρχεται κυρίως από καύσεις καυσίµων που 

περιέχουν θείο και από βιοµηχανική δραστηριότητα παραγωγής θειικού οξέος. 

2. Οξείδια του αζώτου (NOX). Προέρχονται από την καύση στερεών, υγρών και 

αερίων καυσίµων και αποτελούν βασικά στοιχεία φωτοχηµικών αντιδράσεων. 

3. Μονοξείδιο του άνθρακα (CO). Προέρχονται από την ατελή καύση διαφόρων 

καυσίµων, όταν είναι ανεπαρκής η τροφοδοσία σε οξυγόνο. Η µεγαλύτερη 

πηγή µονοξειδίου του άνθρακα στα αστικά κέντρα είναι τα βενζινοκίνητα 

οχήµατα, µε συνολικές εκποµπές µεγαλύτερες από το σύνολο των άλλων 

ρύπων. 

4. Υδρογονάνθρακες (HC). Προέρχονται από µερική καύση καυσίµων που όπως 

είπαµε είναι επιρρεπείς σε φωτοχηµικές αντιδράσεις. 

5. Αιωρούµενα σωµατίδια (TSP). Προέρχονται από τις παραγωγικές διαδικασίες, 

από τις καύσεις καυσίµων και από διάφορες διαδικασίες, χηµικές ή φυσικές 

που συµβαίνουν στην ατµόσφαιρα. 

6. Καπνός. Προέρχεται από ατελή καύση καυσίµων. Η σύσταση των µαύρων 

σωµατιδίων του είναι άνθρακας, άκαυστοι υδρογονάνθρακες και µόλυβδος. 

                                                           
10

Βλέπε: ΑΝΔΡΙΑΝΑ ΒΛΑΧΟΥ (2001) σελ. 66-67 
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7. Όζον (Ο3) και Φωτοχηµικοί ρυπαντές. Είναι δευτερογενείς ρυπαντικές ουσίες 

και δηµιουργούνται από αντιδράσεις σε συνθήκες ηλιοφάνειας όταν υπάρχουν 

στην ατµόσφαιρα διοξείδιο του αζώτου και υδρογονάνθρακες.  

    Το µέγεθος της ατµοσφαιρικής ρύπανσης εξαρτάται από την ποσότητα των 

ρυπαντικών ουσιών που εκπέµπονται από τις διάφορες εστίες και από την ταχύτητα 

διασποράς και διάχυσης τους στην ατµόσφαιρα. 

Τα ανώτατα επιτρεπτά όρια των ρύπων θα τα δούµε αναλυτικότερα στον παρακάτω 

πίνακα: 11 

Ανώτατα επιτρεπτά όρια ρύπων 
 
 
Ρύποι Συγκέντρωση Παράµετρος 

∆ιοξείδιο του θείου 
(SO2) 

80-120 mg/m3/(α) 

                                         
130-180 mg/m3(β) 

Μέσα ετήσια επίπεδα 
ηµερήσιων τιµών 

Μέσα χειµερινά επίπεδα 
των ηµερήσιων τιµών 

Καπνός  80 mg/m3 

                                          
130 mg/m3 

Μέσα ετήσια επίπεδα 
ηµερήσιων τιµών 

Μέσα χειµερινά επίπεδα 
των ηµερήσιων τιµών 

Αιωρούµενα σωµατίδια 
(TSP) 

120 mg/m3 Μέσα ετήσια επίπεδα 
ηµερήσιων τιµών 

∆ιοξείδιο του αζώτου 
(NO2) 

50 mg/m3 

                                         
200 mg/m3 

Μέσα ετήσια επίπεδα των 
ωριαίων µέσων τιµών 

P98 όλων των ηµερήσιων 
µέσων τιµών που 
µετρήθηκαν όλο το έτος 

Όζων (Ο3) 180 mg/m3 (όριο 
επιφυλακής) 

360 mg/m3 (όριο λήψης 
έκτακτων µέτρων) 

110 mg/m3 

Μέση ωριαία τιµή 

                                    
Μέση ωριαία τιµή 

                                            
Μέση τιµή οκταώρου 

Μονοξείδιο του άνθρακα 
(CO) 

300 mg/m3 

10 mg/m3 

Μέγιστη ωριαία τιµή 

Μέγιστη τιµή οκταώρου 
Μόλυβδος 2 mg/m3 Μέση ετήσια τιµή 
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 Βλέπε: ΑΝΔΡΙΑΝΑ ΒΛΑΧΟΥ (2001) σελ.69 



25 

 

 
Σηµειώσεις : (α) 120 mg//m3 αν η αιθάλη <40 mg/m3 

                           80 mg/m3 
αν η αιθάλη >40 mg/m3 

                     (β) 180 mg/m3 
αν η αιθάλη <60 mg/m3 

                           150 mg/m3 
αν η αιθάλη >60 mg/m 

 

 
 
 
3.3.2  Η ΡΥΠΑΝΣΗ ΤΩΝ Υ∆ΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ 
 
 
    Κάθε παράγοντας που εµποδίζει την κανονική χρήση των υδάτων θεωρείται ότι 

προκαλεί ρύπανση. Οι λίµνες, τα ποτάµια και οι θάλασσες υφίστανται βιολογική, 

χηµική και βακτηριολογική ρύπανση από την απόρριψη των υγρών αποβλήτων της 

βιοµηχανίας και της οικιακής χρήσης και µεταφορά πετρελαιοειδών, καθώς επίσης 

και από τη χρησιµοποίηση λιπασµάτων και φαρµάκων στη γεωργία. Πολλές από 

αυτές τις ρυπαντικές ουσίες διασπώνται και απορροφώνται από τον υδάτινο αποδέκτη 

σταδιακά, άλλες όµως δεν είναι δυνατόν να αποικοδοµηθούν από το οικοσύστηµα 

του αποδέκτη.  

    Οι υδάτινοι πόροι µπορεί ακόµη να υπόκεινται σε διαταραχή της θερµοκρασίας του 

νερού, η οποία είναι απαραίτητη για τη διατήρηση της ζωής στο οικοσύστηµά του. 

Αυτό συµβαίνει όταν βιοµηχανίες χρησιµοποιούν νερό για ψυκτικούς σκοπούς και 

στη συνέχεια εκχύνουν το νερό σε υψηλή θερµοκρασία στον υδάτινο αποδέκτη. 

∆ιαταραχή της θερµοκρασίας του νερού µπορεί να προκαλέσει και το φαινόµενο του 

θερµοκηπίου.  

    Άλλη µορφή ρύπανσης των νερών είναι η απόρριψη σκόνης και στερεών ουσιών, 

οι οποίες µένουν χηµικά αναλλοίωτες µέσα στο νερό, αλλά διαταράσσουν τη ζωή του 

οικοσυστήµατος µε το να εµποδίζουν το φώς να διεισδύει και κατά συνέπεια τη 

λειτουργία της φωτοσύνθεσης. 

    Η ρύπανση του νερού έχει επίσης καταστροφικές συνέπειες σε ζωντανούς 

οργανισµούς του οικοσυστήµατος των ποταµών, λιµνών και θαλασσών. Έχει σαν 

αποτέλεσµα την εξαφάνιση ψαριών και άλλων οργανισµών και τη διατάραξη της 

οικολογικής ισορροπίας. Οι οικονοµικές ζηµίες από την µείωση της αλιείας είναι 

επίσης σηµαντικές. Τέλος η ρύπανση εµποδίζει τη χρήση των υδάτινων πόρων για 

αναψυχή, µε αρνητικές επιπτώσεις για τον τουρισµό. 
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3.3.3  Η ΡΥΠΑΝΣΗ ΤΟΥ Ε∆ΑΦΟΥΣ 
 
    Η ρύπανση του εδάφους οφείλεται σε απορρίµµατα τόσο καταναλωτικής 

δραστηριότητας όσο και σε χρήση λιπασµάτων και γεωργικών φαρµάκων για την 

καλλιέργεια της γης. Η ρύπανση του εδάφους περιορίζεται σε µεγάλο βαθµό 

χωροταξικά και έτσι οι ζηµίες που προκαλεί δεν εξαπλώνονται γρήγορα. 

    Τα οργανικά απορρίµµατα σε στερεή µορφή είναι κατάλοιπα κυρίως τροφής, 

καθώς και υλικών παρασκευής και σερβιρίσµατος των τροφίµων. Ιδιαίτερη 

επιβάρυνση για το περιβάλλον προκαλούν τα κουτιά ή φιάλες από αλουµίνιο, 

κασσίτερο και γυαλί καθώς και τα παλιά σκεύη τα οποία  δεν καταστρέφονται εύκολα 

µε καύση. Η σύνθεση των απορριµµάτων στην Ελλάδα και στην Ευρώπη 

παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα: 12 

 

Υλικά Ελλάδα Ευρώπη 

Οργανικά 47,0 % 34 % 

Χαρτικά 20,0 % 27 % 

Γυαλί 4,5 % 9 % 

Πλαστικά 8,6 % 8 % 

Μέταλλα 4,4 % µ.δ. 

Υπόλοιπα 15,5 % 17 % 

 

Σηµείωση : µ.δ. σηµαίνει µη διαθέσιµο. 

 

    Οι βιοµηχανίες απορρίπτουν κύρια κατάλοιπα των πρώτων υλών που 

χρησιµοποιούν καθώς και άλλα υποπροϊόντα της παραγωγικής δραστηριότητας. Το 

90 % της συνολικής ποσότητας προέρχονται από µεγάλες βιοµηχανικές µονάδες. 

Στην Ελλάδα δεν υπάρχουν ειδικοί χώροι που να πληρούν τις απαραίτητες 

περιβαλλοντικές προδιαγραφές για την αποθήκευση στερεών τοξικών αποβλήτων. 

Έτσι µεγάλες βιοµηχανίες τοποθετούν τα απορρίµµατα τους σε ειδικούς χώρους µετά 

από σχετική άδεια. 

    Μια ειδική µορφή αποβλήτων θεωρούνται τα νοσοκοµειακά απόβλητα, που µπορεί 

να είναι τοξικά και να περιέχουν σοβαρά µολυσµατικά υλικά, και η αποθήκευση τους 

να αποτελεί µεγάλο πρόβληµα. 
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 Βλέπε: ΑΝΔΡΙΑΝΑ ΒΛΑΧΟΥ (2001) σελ. 82 
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    Η εξόρυξη µετάλλων και ορυκτών είναι επίσης µια σηµαντική εστία επιβάρυνση 

του περιβάλλοντος. Το πρόβληµα είναι µεγαλύτερο όταν η εξόρυξη γίνεται σε 

ανοικτά ορυχεία όπου το χώµα σκάπτεται και αφαιρείται µέχρι να βρεθεί το ορυκτό 

και τα αναχώµατα τοποθετούνται στη γύρω περιοχή. Η χρήση λιπασµάτων και 

φαρµάκων στη γεωργία προκαλεί σοβαρά προβλήµατα ρύπανσης όχι µόνο των 

υδάτων αλλά και του εδάφους λόγω της τοξικότητας των ουσιών. 

    Η ρύπανση του εδάφους έχει επιβλαβές επιδράσεις στην υγεία του ανθρώπου και 

στα τοπικά οικοσυστήµατα. Μέσω της τροφικής αλυσίδας µεταφέρεται σε πολλούς 

έµβιους οργανισµούς και τα αρνητικά της αποτελέσµατα πολλαπλασιάζονται. 

Ειδικότερα τα φυτοφάρµακα και τα λιπάσµατα σε µεγάλες ποσότητες καταστρέφουν 

και τη γονιµότητα του εδάφους στη  οποία αποσκοπούν να αυξήσουν. 

 

 
3.3.4 ΗΧΗΤΙΚΗ ΡΥΠΑΝΣΗ    
 
    Κύριες πηγές ηχητικής ρύπανσης αποτελούν τα µέσα µαζικής µεταφοράς, η 

βιοµηχανία, η βιοτεχνία, τα µηχανήµατα κατασκευών, οι εγκαταστάσεις αναψυχής 

και διασκέδασης και οι οικιακές συσκευές και εγκαταστάσεις. 

    Ο θόρυβος είναι µια διάσπαρτη µορφή ρύπανσης. Η ποσότητα και η ένταση του 

εξαρτάται από την ενέργεια που χρησιµοποιείται. Μετράται από τη συχνότητα του σε 

παλµούς κύκλους ανά δευτερόλεπτο. 

    Ο θόρυβος έχει επιβλαβές επιπτώσεις στη φυσική και ψυχολογική κατάσταση του 

ανθρώπου. Όταν διαταράσσει τη διαδικασία του ύπνου, διακόπτη την ανάκαµψη από 

κούραση προκαλεί βλάβες στην υγεία και µειώνει την παραγωγικότητα των ατόµων. 

Επίσης ο θόρυβος προκαλεί άγχος που µε τη σειρά του δηµιουργεί προβλήµατα στην 

ψυχική και σωµατική ευεξία και στην υγεία του ατόµου. Τέλος ο θόρυβος έχει 

επιπτώσεις στο καρδιοαγγειακό και αναπαραγωγικό σύστηµα των ανθρώπων. 

 
 
3.3.5 ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ ΡΥΠΑΝΣΗ  
 

    Ο τρόπος ανάπτυξης της χώρας συµβάδισε µε τη µαζική µετανάστευση πληθυσµού 

από την περιφέρεια προς την Αθήνα προκαλώντας την εξάρτηση της επαρχίας από τα 

µεγάλα αστικά κέντρα. 

    Ειδικότερα όσον αφορά στο φυσικό περιβάλλον ο τρόπος ανάπτυξης 

χαρακτηρίζεται από την αδιαφορία και την αδυναµία ελέγχου διαχείρισης 
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σηµαντικών οικοσυστηµάτων, την ανεπαρκή µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων, 

την αδυναµία ελέγχου χωροθέτησης των εγκαταστάσεων και από την εντεινόµενη 

επέκταση των οικιστικών συγκεντρώσεων. Αποτέλεσµα αυτών των παραγόντων 

υπήρξε η συρρίκνωση και αλλοίωση του φυσικού περιβάλλοντος µε αρνητικές και 

αισθητικές επιπτώσεις. 

    Όσον αφορά το δοµηµένο περιβάλλον οι αρνητικές αισθητικές επιπτώσεις είναι 

επίσης ορατές παρατηρείται µείωση του ελεύθερου κοινόχρηστου χώρου και 

πρασίνου, λειτουργική συµφόρηση, υποβάθµιση και εγκατάλειψη ιστορικών 

κέντρων. Οι επιπτώσεις αυτές έχουν µε τη σειρά τους αρνητικά αποτελέσµατα στην 

ποιότητα ζωής των πολιτών και επίσης στον τουρισµό.  

 
 
3.4 ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
 
 
    Με τον όρο προστασία του περιβάλλοντος εννοούµε το σύνολο των ενεργειών, 

µέτρων και έργων που έχουν στόχο την πρόληψη της υποβάθµισης του 

περιβάλλοντος ή την αποκατάσταση, διατήρηση ή βελτίωση του. 

Επίσης ως Προστασία του Περιβάλλοντος νοείται: 13 

 α. Η διατήρηση του χαρακτήρα του φυσικού περιβάλλοντος και η    βελτίωση των 

διαµορφωµένων σχέσεων µεταξύ των στοιχείων αυτού ως οικοσυστήµατος. 

β. Η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος από τις ζηµιογόνες επιπτώσεις για την 

ανάπτυξη δραστηριοτήτων και παρεµβάσεων του ανθρώπου. 

γ. Η διαφύλαξη του πολιτιστικού περιβάλλοντος και των ιστορικών χώρων. 

δ.  Ο έλεγχος της αξιοποίησης των φυσικών πόρων και της ανάπτυξης των χώρων 

δραστηριοτήτων, µε σκοπό την εναρµόνιση των σχέσεων µεταξύ του φυσικού 

περιβάλλοντος, του πολιτιστικού περιβάλλοντος και της οικονοµικής δράσεως του 

ανθρώπου.  

 

3.4.1 ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

 

    Τα µέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος έχουν στόχο να αναγκάσουν ή να 

δώσουν κίνητρα στις οικονοµικές µονάδες να λάβουν υπόψη τους τις εξωτερικές 
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 Βλέπε: ΓΙΩΡΓΟΣ Δ.ΣΑΜΙΩΤΗΣ – ΓΡΗΓΟΡΗΣ Δ.ΤΣΑΠΤΑΣ σελ.45 
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οικονοµίες που δηµιουργούν. Μια επιχείρηση για παράδειγµα µπορεί να περιορίσει 

τη ρύπανση που προκαλεί µε µείωση του προϊόντος που παράγει, µε πιο ορθολογική 

χρήση των πόρων, ώστε να ελαχιστοποιούνται οι ρύποι που εκπέµπονται στο 

περιβάλλον, ή µε επεξεργασία των ρύπων ώστε να µειώσει τις ζηµίες που προκαλούν. 

Οι ζηµίες αποτελούν εξωτερικές οικονοµίες, ενώ το κόστος ελέγχου της ρύπανσης 

αποτελεί ιδιωτικό κόστος για την επιχείρηση. Έτσι είναι προς το συµφέρον της 

επιχείρησης που λειτουργεί µε ιδιωτικό-οικονοµικά κριτήρια να χρησιµοποιεί το 

περιβάλλον σαν αποδέκτη απορριµµάτων, αντί να προβαίνει σε περιορισµό ή 

καθαρισµό των ρυπαντικών ουσιών που εκπέµπει. 

    Τα µέτρα που λαµβάνονται για την προστασία του περιβάλλοντος αρχικά είναι οι 

άµεσες διοικητικές ρυθµίσεις σχετικά µε την ποσότητα της εκπεµπόµενης ρύπανσης, 

την ποιότητα των καυσίµων και το είδος της τεχνολογίας που χρησιµοποιείται. 
14
Επίσης περιλαµβάνουν οικονοµικά µέτρα, όπως είναι η επιβολή φόρων επί των 

εκπεµπόµενων ρύπων ή επί των ρυπογόνων προϊόντων, η καταβολή επιδοτήσεων, η 

έκδοση αδειών ρύπανσης και η δηµιουργία σχετικής αγοράς, οι εθελοντικές 

συµφωνίες και η καθιέρωση επιστρεφόµενων εγγυήσεων για την προστασία του 

περιβάλλοντος. Τα µέτρα συµπεριλαµβάνουν τις δηµόσιες επενδύσεις για έργα 

βελτίωσης της ποιότητας του περιβάλλοντος καθώς και την εκπαίδευση για την 

ανάπτυξη οικολογικής γνώµης και συνείδησης. Τα µέτρα αυτά δεν είναι αµοιβαία 

αποκλειόµενα. Αντίθετα θα πρέπει να συνδυάζονται προκειµένου να επιτυγχάνεται το 

άριστο ή το επιθυµητό επίπεδο ρύπανσης του περιβάλλοντος. Στόχος των µέτρων 

είναι  η δηµιουργία κινήτρων στις οικονοµικές µονάδες, ώστε να προσαρµόσουν τη 

συµπεριφορά τους για να επιτευχθεί το άριστο ή το επιθυµητό επίπεδο ρύπανσης. 
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 Βλέπε: ΑΝΔΡΙΑΝΑ ΒΛΑΧΟΥ (2001) σελ. 122-123 
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ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

 
ΓΕΝΙΚΑ 
 

    Την αξία της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης αναγνωρίζουν ολοένα και 

περισσότερο οι τράπεζες µας και εντάσσουν την έννοια της κοινωνικής 

υπευθυνότητας στις στρατηγικές τους επιλογές, όπως αναφέρεται σε πρόσφατη 

µελέτη της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών (ΕΕΤ).15 Προς αυτή την κατεύθυνση οι 

τράπεζες εφαρµόζουν εκτεταµένα προγράµµατα κοινωνικής προσφοράς 

υποστηρίζοντας σηµαντικές εκπαιδευτικές, πολιτιστικές, αθλητικές, περιβαλλοντικές 

πρωτοβουλίες και υλοποιώντας πλήθος χορηγικών ενεργειών προς ευπαθείς 

κοινωνικές οµάδες και κοινωφελείς µη κερδοσκοπικές οργανώσεις.   

    Ειδικότερα στον Τοµέα του Περιβάλλοντος οι τράπεζες ακολουθούν συγκεκριµένη 

περιβαλλοντική πολιτική µε κύριους άξονες την εξοικονόµηση της ενέργειας, όπως 

µείωση της καταναλώσεως ηλεκτρικού ρεύµατος, τη διαχείριση αποβλήτων (π.χ. 

ανακύκλωση χαρτιού) και την τήρηση περιβαλλοντικών αρχών από τους 

προµηθευτές τους. Ειδικότερα, οι τράπεζες εφαρµόζουν συστήµατα περιβαλλοντικής 

διαχείρισης, σύµφωνα µε διεθνή πρότυπα (ISO 14001, ΕMAS - European Eco-

Management and Audit Scheme) και εντάσσονται σε δείκτες αειφορίας (FTSE4Good) 

που αξιολογούν ετησίως τις περιβαλλοντικές τους επιδόσεις. 

    Στον ελληνικό τραπεζικό τοµέα οι τράπεζες που δραστηριοποιούνται στη χώρα µας 

έχουν υιοθετήσει την έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στην επιχειρηµατική 

τους δραστηριότητας, συνεργαζόµενες στο πλαίσιο αυτό µε ένα ευρύτατο πλέγµα 

οργανώσεων, φορέων, συλλόγων και ιδρυµάτων. Προς την κατεύθυνση αυτή πολλές 

τράπεζες σε ετήσια βάση µαζί µε τον οικονοµικό τους απολογισµό παρουσιάζουν και 

τον κοινωνικό απολογισµό µε τις δράσεις που πραγµατοποίησαν στους τοµείς του 

πολιτισµού, του περιβάλλοντος, του αθλητισµού και γενικότερα της κοινωνικής τους 

προσφοράς.  
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 Βλέπε:  http://www.qualitynet.gr/displayITM1.asp?ITMID=65281&LANG=GR 
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4.1 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ                                            

 

    Μέσα στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνική Ευθύνης η Εθνική Τράπεζα έχει 

αναπτύξει δραστηριότητες σε ευρύτατο πεδίο δράσεων. Πιο συγκεκριµένα: 16 

- Αναλαµβάνει πρωτοβουλίες µε στόχο να αποτρέπει, στο µέτρο του δυνατού, 

την επιβάρυνση του περιβάλλοντος, εφαρµόζοντας προγράµµατα για την 

εξοικονόµηση ενέργειας, τον περιορισµό ατµοσφαιρικής ρύπανσης και την 

αποτελεσµατική διαχείριση χαρτιού και στερεών αποβλήτων. 

- ∆ιερευνά στο πλαίσιο του προγράµµατος της πιστοδοτικής περιβαλλοντικής 

πολιτικής της, τις πιθανές περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τις δραστηριότητες 

των πελατών της. Στην αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας των 

πελατών, αναλύει τους περιβαλλοντικούς κινδύνους των δραστηριοτήτων 

τους και συνεξετάζει κάθε πιθανό κίνδυνο στο κοινωνικό περιβάλλον. 

- Προωθεί τη χρηµατοδότηση επενδυτικών προγραµµάτων στον τοµέα 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. Εξειδικευµένο τµήµα, µέρος του Corporate 

Banking, αναλύει, εξυπηρετεί και αξιολογεί τα χρηµατοδοτικά αιτήµατα για 

σχετικές πιστώσεις, προσφέροντας τα κατάλληλα χρηµατοδοτικά εργαλεία σε 

κάθε περίπτωση.  

    Η Εθνική πιστεύει ότι η ευθύνη προς το περιβάλλον και η εφαρµογή 

Περιβαλλοντικής Πολιτικής αποτελούν θεµελιώδη λίθο ορθής εταιρικής 

συµπεριφοράς και συνεισφορά των επιχειρήσεων στην Αειφόρο Ανάπτυξη και την 

αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής. Η Τράπεζα κατανοεί τη σηµασία που έχει η 

προστασία του περιβάλλοντος για την κοινωνία και την οικονοµική ανάπτυξη. Για το 

σκοπό αυτό, έχει αναπτύξει Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης το οποίο είναι 

εναρµονισµένο µε τις απαιτήσεις του διεθνούς πρότυπου ISO 14001. Η ∆ιοίκηση της 

Τράπεζας είναι υπεύθυνη για την εφαρµογή και τη συνεχή βελτίωση του Συστήµατος 

Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης.   

    Στο πλαίσιο της εφαρµογής του Συστήµατος αναλύουν τις περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις των βασικών λειτουργιών και των δραστηριοτήτων τους να θέτουν 

κατάλληλους σκοπούς και στόχους για τη συνεχή βελτίωση της περιβαλλοντικής τους 
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 Βλέπε: ΔΕΛΤΙΟ ΕΝΩΣΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ (2006) σελ. 71 
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επίδοσης και τη µείωση των επιπτώσεων τους στο περιβάλλον, να αναλαµβάνουν 

πρωτοβουλίες και να προωθούν σχέδια δράσης µε στόχο:  

1. την εξοικονόµηση ενέργειας και φυσικών πόρων 

2. τον εξορθολογισµό των επαγγελµατικών µετακινήσεων και την ενθάρρυνση 

της χρήσης των µέσω µαζικής µεταφοράς 

3. την αποτελεσµατική διαχείριση χαρτιού και στερεών αποβλήτων 

4. την εφαρµογή περιβαλλοντικών κριτηρίων στις προµήθειες 

5. την εφαρµογή πολιτικής ανάλυσης και εκτίµησης περιβαλλοντικών κινδύνων 

στις επενδυτικές και πιστοδοτικές διαδικασίες. 

4.2. ALPHA BΑΝΚ                                            
 

 

    Η ALPHA Bank, στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, 

δραστηριοποιείται στους ακόλουθους τοµείς: 17 

Προστασία του Περιβάλλοντος: Η Τράπεζα θέτει µετρήσιµους στόχους σε τοµείς 

όπως η τήρηση των περιβαλλοντικών αρχών από τους προµηθευτές της, η ενηµέρωση 

των εργαζοµένων και η ενίσχυση της οικολογικής τους συνείδησης, η απαγόρευση 

του καπνίσµατος, η εξοικονόµηση ενέργειας και η µείωση των εκπεµπόµενων ρύπων, 

η εξοικονόµηση νερού, η ανακύκλωση χαρτιού. Η Τράπεζα συνεργάζεται µε την 

Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης και υποστηρίζει, ως αποκλειστικός 

χορηγός το διεθνές πρόγραµµα για την προστασία των ακτών της Ελλάδος «Γαλάζιες 

σηµαίες». Επίσης η Τράπεζα σε συνεργασία µε την Ελληνική Εταιρεία Προστασίας 

της Φύσης, χορηγεί πρόγραµµα «Φύση Χωρίς Σκουπίδια», ενισχύοντας την 

οικολογική συνείδηση των νέων ενώ έχει αναλάβει και τη χορηγία του 

Ολοκληρωµένου Συστήµατος Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης σε κεντρικά σηµεία του 

∆ήµου Αθηναίων. 

    Η Alpha Bank, στο πλαίσιο της προσφοράς της στο κοινωνικό σύνολο, µεριµνά για 

το ανθρώπινο δυναµικό της και το εργασιακό περιβάλλον, την προστασία της 

φύσεως, την κοινωνική και πολιτιστική ζωή του τόπου. Η Alpha Bank πάντα 

ευαισθητοποιηµένη στα µεγάλα κοινωνικά θέµατα έχει αναπτύξει µια σειρά 

πρωτοβουλιών µε στόχο την προστασία του περιβάλλοντος. Οι ενέργειες αυτές είναι 
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 Βλέπε: ΔΕΛΤΙΟ ΕΝΩΣΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ (2006) σελ. 72 
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συµβατές µε τους διεθνείς κανόνες και πρακτικές. Η Τράπεζα θέτει µετρήσιµους 

στόχους, η πορεία υλοποιήσεως των οποίων παρακολουθείται συστηµατικά κατά την 

διάρκεια του έτους.H Alpha Bank αναπτύσσει στα πλαίσια της εταιρικής ευθύνης µια 

ολοκληρωµένη περιβαλλοντική πολιτική. Η πολιτική αυτή περιλαµβάνει, 

προγράµµατα εξοικονόµησης ενέργειας, προστασίας της φύσης, ανακύκλωσης, 

εξοικονόµησης νερού κ.α. Η τράπεζα σε συνεργασία µε την Ελληνική Εταιρεία 

Προστασίας της Φύσης (Ε.Ε.Π.Φ), υποστηρίζει για έβδοµο έτος, ως αποκλειστικός 

χορηγός, το διεθνές πρόγραµµα για την προστασία των ακτών και µαρίνων της 

Ελλάδας µε τις "Γαλάζιες Σηµαίες", οι οποίες απονέµονται µε αυστηρά κριτήρια. 

Συνεισφορά στο κοινωνικό γίγνεσθαι και στον πολιτισµό: Η ALRHA Bank 

πραγµατοποιεί χορηγικά προγράµµατα, µέσω των οποίων ενισχύει διάφορους φορείς 

για τη διοργάνωση και εκτέλεση πολιτιστικών κυρίως εκδηλώσεων. Ανταποκρίνεται 

επίσης σε πολλά και ποικίλα αιτήµατα η ικανοποίηση των οποίων αποβλέπει σε 

προσφορά προς το κοινωνικό σύνολο. 

4.3 . EUROBANK                                  

 

    Η σηµαντική θέση που κατέχει η Eurobank EFG στον τραπεζικό κλάδο και η 

ευρύτερη συµβολή της στην οικονοµία, δεν συνδέεται µόνο µε τις οικονοµικές της 

επιδόσεις. Απορρέει και από το γεγονός ότι, από την εποχή της ίδρυσής της, ο ρόλος 

της Eurobank EFG ως «εταιρικού πολίτη» αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της 

ταυτότητάς της. Οι οικονοµικές επιδόσεις και η ηγετική µας παρουσία στον κλάδο 

συνοδεύθηκαν από την αντίστοιχη πρόοδο που επιδιώκουµε να έχουµε ως 

οργανισµός, σε θέµατα φροντίδας των εργαζοµένων µας, αλλά και βελτίωσης της 

στάσης µας έναντι των υπόλοιπων κοινωνικών µας εταίρων – των προµηθευτών µας, 

των πελατών µας, των µετόχων µας, της τοπικής κοινωνίας και του ευρύτερου 

κοινωνικού συνόλου.     Η συνεχής προσπάθεια για την ενίσχυση του οικονοµικού 

περιβάλλοντος, παράλληλα µε την καλλιέργεια ενός ανοιχτού διαλόγου µε τα 

ενδιαφερόµενα µέρη και την ενεργή συµµετοχή και συνεισφορά του Οργανισµού 

στην κοινωνία συνθέτουν την εταιρική υπευθυνότητα της Eurobank EFG. Ειδικότερα, 



34 

 

η εταιρική υπευθυνότητα του Οµίλου υλοποιείται µέσα από τέσσερις άξονες 

δράσης:18 

- Την ανταλλαγή απόψεων µε τα ενδιαφερόµενα µέρη µέσα από τις δράσεις και 

πρωτοβουλίες που αναδεικνύουν τα προβλήµατα και παράλληλα προωθούν 

τις κατάλληλες, για την εποχή λύσεις. 

- Την ενίσχυση της εταιρικής διακυβέρνησης, µέσα από την οποία 

διασφαλίζεται η διαφάνεια και η λειτουργία του Οργανισµού. 

- Την κοινωνική συνεισφορά σε καίριους τοµείς των τοπικών κοινωνιών, όπου 

δραστηριοποιείται ο Όµιλος. 

- Τη φροντίδα για το περιβάλλον, µε στόχο την αντιµετώπιση της κλιµατικής 

αλλαγής και τη συµβολή στην αειφόρο ανάπτυξη. 

    H Eurobank EFG έχει πιστοποιηθεί κατά το ∆ιεθνές Πρότυπο ISO 14001 για την 

εφαρµογή Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης. 

Tο 2009 ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες καταχώρισης της Eurobank EFG στο 

Ευρωπαϊκό Μητρώο επιχειρήσεων που τηρούν τον Κανονισµό για την 

περιβαλλοντική διαχείριση, το γνωστό EMAS (Eco-Management & Audit Scheme). 

Η Τράπεζα συµµετείχε για πρώτη φορά το 2009 στον Ευρωπαϊκό διαγωνισµό EMAS 

Awards που αφορά κάθε χρόνο και µία διαφορετική κατηγορία περιβαλλοντικών 

δράσεων, αποσπώντας το Εθνικό Βραβείο στη θεµατική ενότητα «Πράσινες 

Προµήθειες». Ο διαγωνισµός του 2010 αφορά την θεµατική ενότητα «Αποδοτικότητα 

Πόρων» και το Εθνικό Βραβείο στην κατηγορία των µεγάλων επιχειρήσεων 

απονεµήθηκε και πάλι στην Eurobank EFG. 

   

  Από το 2010 η Eurobank EFG είναι µέλος της Παγκόσµιας ∆ιοικούσας Επιτροπής 

(Global Steering Committee), προεδρεύει στην Ευρωπαϊκή Οµάδα ∆ράσης (European 

Task Force) και στην Παγκόσµια Επιτροπή Τραπεζικής (Global Banking 

Commission) της χρηµατοοικονοµικής πρωτοβουλίας του περιβαλλοντικού 

προγράµµατος του ΟΗΕ (UNEP FI).Η κοινωνική ευθύνη αναπτύσσεται και 

εφαρµόζεται µέσα από το σύστηµα αξιών, στόχων και δράσεων που διέπουν τη 

διακυβέρνηση της Τραπέζης. 

Ο άνθρωπος και ο σεβασµός των ανθρωπίνων αξιών, αποτελούν απόλυτη 

προτεραιότητα για την Τράπεζα. Μαζί µε την αποδοτική διαχείριση των οικονοµικών 

                                                           
18

Βλέπε:http://www.eurobank.gr/online/home/genericnew.aspx?code=EKEEterikiIpefthinotita&mid=

855&lang=gr 
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πόρων και τον εκσυγχρονισµό των τεχνολογικών µέσων, αποτελούν τον οδηγό κάθε 

συναλλαγής ή επικοινωνίας µεταξύ µας, µε πελάτες, µε µετόχους. 

 

     4.4. MARFIN EGNATIA BANK               
 

    Η MARFIN EGNATIA BANK είναι µια σύγχρονη, δυναµικά αναπτυσσόµενη 

Τράπεζα που εντάσσει στις επιχειρηµατικές της πρακτικές κοινωνικές και 

περιβαλλοντικές δράσεις που έχουν σχέση µε όλους όσους επηρεάζονται από τη 

λειτουργία της. 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ: Η MARFIN EGNATIA BANK, έχει δεσµευτεί και εφαρµόζει 

σύγχρονες µεθόδους για την επιλογή του ανθρώπινου δυναµικού της, παρέχει 

πρόγραµµα συνεχούς και συστηµατικής εκπαίδευσης και εφαρµόζει σύγχρονα 

συστήµατα αξιολόγησης και αµοιβών ώστε να εξασφαλίζει στο ανθρώπινο 

δυναµικό της τη δυνατότητα για συνεχή εξέλιξη και ανάδειξη των ικανοτήτων του 

καθώς και άµεση αναγνώριση της αφοσίωσης, δέσµευσης και προσφοράς του. 

ΜΕΤΟΧΟΙ-ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ: Η ΜARFIN EGNATIA BANK λαµβάνει αποφάσεις 

και λειτουργεί σύµφωνα µε τις αρχές της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, µε διαφάνεια 

στη λήψη αποφάσεων και στις οικονοµικές συναλλαγές της και µε τέτοιο τρόπο 

ώστε να µην επηρεάζεται αρνητικά το µέλλον της εταιρείας από τις σηµερινές 

επιλογές της. 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ: Η Τράπεζα εφαρµόζει ενιαία διαδικασία προµηθειών και 

επιλέγει τους προµηθευτές της µε αξιοκρατικά και ποιοτικά κριτήρια. 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ: Με αίσθηµα ευθύνης απέναντι στη κοινωνία και ιδιαίτερη 

ευαισθησία απέναντι στους συνανθρώπους µας που έχουν ανάγκη και στο παιδί, η 

MARFIN EGNATIA BANK αναπτύσσει δράσεις σε όλη την Ελλάδα. 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ : Η MARFIN EGNATIA BANK λειτουργεί µε τρόπο που να 

µην επηρεάζει αρνητικά το περιβάλλον. Αποφεύγει συνεργάτες που οι 

δραστηριότητές τους βλάπτουν το περιβάλλον. Αναπτύσσει πρόγραµµα 

ανακύκλωσης χαρτιού σε κτίρια διοίκησης και Καταστήµατα Αττικής, το οποίο 

και προτίθεται να διευρύνει σε όλο το ∆ίκτυό της. Όλο το ∆ίκτυο της Τράπεζας 

συµµετέχει σε πρόγραµµα ανακύκλωσης ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού 

εξοπλισµού. 
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4.5. ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ                  
 

     Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε την επιχειρηµατική 

δραστηριότητα του Συγκροτήµατος Τράπεζας Κύπρου, καθώς εκφράζει και υλοποιεί 

το εταιρικό όραµα «να είµαστε επιλογή ποιότητας ξεχωρίζοντας για την ουσιαστική 

συνεισφορά µας στην κοινωνία». Η Τράπεζα Κύπρου είναι από τα πρώτα µέλη του 

µη κερδοσκοπικού σωµατείου «Ελληνικό ∆ίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική 

Ευθύνη» που ανήκει στο ευρωπαϊκό δίκτυο CSR Europe και έχει στόχο τη διάδοση 

της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης στις επιχειρήσεις στην Ελλάδα. 

    Με σκοπό να συµβάλει µέσα από τη λειτουργία της στις ενέργειες εξοικονόµησης 

των φυσικών πόρων, η Τράπεζα Κύπρου εφαρµόζει συστηµατικό πρόγραµµα 

ανακύκλωσης χαρτιού στα κτίρια ∆ιοίκησης και σε καταστήµατα του ∆ικτύου. 

Περισσότεροι από 1.000 εργαζόµενοι στο Νοµό Αττικής συµµετέχουν στο 

πρόγραµµα. Παράλληλα, πραγµατοποιεί ανακύκλωση ηλεκτρονικών υπολογιστών, 

εκτυπωτών, φωτοτυπικών, φαξ, καθώς και όλων των ηλεκτρικών συσκευών που 

χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες του προσωπικού. Ακόµη, προµηθεύεται 

κλιµατιστικά µηχανήµατα µε οικολογικό ψυκτικό υγρό R410, τεχνολογίας inverter, 

καθώς και λάµπες χαµηλής κατανάλωσης ενέργειας. Το 2007, µετά τις 

καταστροφικές πυρκαγιές, η ∆ιοίκηση της Τράπεζας διέθεσε το ποσό των €5εκ σε µία 

σειρά ενεργειών, µε στόχο να συµβάλει στη γρήγορη και αποτελεσµατική 

αποκατάσταση των πληγεισών περιοχών, αλλά και να συνδράµει στην πρόληψη 

παρόµοιων γεγονότων. Συγκεκριµένα, προσέφερε το ποσό των €2,5 εκ. στο Ειδικό 

Ταµείο Στήριξης, €1 εκ. στους πληγέντες δήµους του Ν. Ηλείας και €260.000 στις 

οικογένειες εκλιπόντων πυροσβεστών. Παράλληλα, η Τράπεζα συνεργάζεται εδώ και 

δύο χρόνια µε την περιβαλλοντική Μη Κυβερνητική  Οργάνωση ∆ίκτυο 

ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS, προκειµένου να συµβάλει στην ευαισθητοποίηση τόσο των 

παιδιών όσο και του ευρύτερου κοινού σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος. 

    Το ∆εκέµβριο του 2009, ενόψει της κρίσιµης σηµασίας της παγκόσµιας συνόδου 

ηγετών για το κλίµα που πραγµατοποιήθηκε στην Κοπεγχάγη, η Τράπεζα ανέλαβε 

χορηγός στο διήµερο ενηµέρωσης για το περιβάλλον µε θέµα «Κλίµα & Πόλη: µε το 

βλέµµα στην Κοπεγχάγη», που διοργάνωσε το ∆ίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS, στην 

Αίγλη Ζαππείου. Στο διήµερο, το οποίο παρακολούθησαν περισσότερα από 400 

άτοµα, εκπρόσωποι της πολιτείας και της ακαδηµαϊκής κοινότητας, µέλη διεθνών 
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ΜΚΟ, φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης από την Ελλάδα και το εξωτερικό, αναλυτές 

και δηµοσιογράφοι ανέπτυξαν µε εύληπτο τρόπο θέµατα σχετικά µε το περιβάλλον 

και το κλίµα. Παράλληλα, εκατοντάδες παιδιά πήραν µέρος σε ποικίλες 

περιβαλλοντικές δραστηριότητες και θεατρικά δρώµενα. Το διήµερο ολοκληρώθηκε 

µε τη δηµιουργία του µεγαλύτερου πανό που εστάλη από την Ελλάδα στη Σύνοδο της 

Κοπεγχάγης, όπου παιδιά και ενήλικες αποτύπωσαν τα δικά τους µηνύµατα για το 

περιβάλλον και την κλιµατική αλλαγή.  

    Η Τράπεζα Κύπρου διακρίθηκε στην 5η διοργάνωση των Αριστείων Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης 2009, αποσπώντας Αριστείο στην Ενότητα ¨Περιβάλλον - 

Κλιµατική Αλλαγή & Περιορισµός Αναλισκόµενης Ενέργειας¨. Η Τράπεζα 

βραβεύθηκε για τη δράση της ¨Πλανήτης Γη-Το κοινό µας σπίτι¨, τον Πανελλήνιο 

Μαθητικό ∆ιαγωνισµό Καλλιτεχνικής ∆ηµιουργίας που συνδιοργάνωσε µε την 

περιβαλλοντική ΜΚΟ ¨∆ίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS¨. 

4.6. ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ                        

  

   Μια από τις βασικές πεποιθήσεις της Τράπεζας Πειραιώς είναι ότι η ανάπτυξη των 

δραστηριοτήτων της θα έχει τα βέλτιστα αποτελέσµατα όταν συντελείται σε ένα 

εύρωστο κοινωνικά περιβάλλον. Έχοντας ως στόχο λοιπόν την λειτουργία της σε 

αρµονία µε την κοινωνία, αποδίδει ιδιαίτερη σηµασία στα θέµατα της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης, που περιλαµβάνουν την Εταιρική ∆ιακυβέρνηση, το 

Κοινωνικό έργο, τις Πολιτιστικές παρεµβάσεις και τα Περιβαλλοντικά θέµατα. 

Σύµφωνα µε τον ορισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι 

η οικειοθελής δέσµευση των επιχειρήσεων για ένταξη στις επιχειρηµατικές τους 

πρακτικές κοινωνικών και περιβαλλοντικών δράσεων, που είναι πέρα και πάνω από 

όσα επιβάλλονται από τη νοµοθεσία και έχουν σχέση µε όλους όσους επηρεάζονται 

από τις δραστηριότητές τους (εργαζόµενοι, µέτοχοι, συνεργάτες, προµηθευτές, 

επενδυτές, καταναλωτές, κοινότητες µέσα στις οποίες είναι δραστηριοποιηµένες). 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: Η Τράπεζα Πειραιώς συνειδητά αναλαµβάνει πρωτοβουλίες για να 

µετατρέψει σε πράξη την πεποίθησή της ότι η ποιότητα της ζωής προϋποθέτει την 

προστασία του περιβάλλοντος. Η Τράπεζα Πειραιώς κατάφερε µε την εφαρµογή 

προγραµµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης να µειώσει την ενεργειακή της 
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κατανάλωση και να διαχειριστεί καλύτερα τους φυσικούς πόρους, ενώ είναι η πρώτη 

τράπεζα στην Ελλάδα που δηµιούργησε ειδικά πράσινα δάνεια. Είναι, ως εκ τούτου, 

πρωτοπόρος ανάµεσα στους χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς όσο αφορά στην 

περιβαλλοντική διαχείριση και την ανάπτυξη της πράσινης επιχειρηµατικότητας.  

 

4.7 ATEBANK                                   

 
    Η ATEbank από το 1929 που ιδρύθηκε ως µη κερδοσκοπικός οργανισµός 

κοινωφελούς χαρακτήρα µέχρι σήµερα, συµβάλλει ουσιαστικά στην εξέλιξη του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας. 

    Είναι τράπεζα µε τεράστια κοινωνική προσφορά. Επικεφαλής ενός δυναµικού 

Οµίλου, αξιοποιώντας τους ισχυρούς της δεσµούς µε τον αγροτικό χώρο, εξασφαλίζει 

συνεχώς τον κυρίαρχο ρόλο της στην Ελλάδα και την ισχυρή παρουσία της στο 

διεθνές περιβάλλον. 

    Με τον άνθρωπο: Οι πελάτες της την προτιµούν για τον επαγγελµατισµό, την 

ποιότητα υπηρεσιών, το κύρος, την αξιοπιστία, τα ανταγωνιστικά της προϊόντα, την 

εξυπηρέτηση υψηλού επιπέδου και το ανταγωνιστικό της κόστος.  

    Επενδύει στο ανθρώπινο δυναµικό που διαθέτει και εµπνέει τους ανθρώπους της 

παρέχοντας δίκαιες αµοιβές, συµµετοχή στα αποτελέσµατα, συνεχή εκπαίδευση, 

ευκαιρίες επαγγελµατικής εξέλιξης, αξιοκρατικό κλίµα, αναγνώριση και ευχάριστο 

περιβάλλον. 

    Εξασφαλίζει κερδοφορία για τους µετόχους της και δηµιούργει πραγµατικές αξίες 

συµβάλλοντας στην οικονοµική ανάπτυξη, την πρόοδο και την ευηµερία της 

κοινωνίας. 

    Είναι σύγχρονη και τράπεζα εµπιστοσύνης για όλους τους Έλληνες, για όλους τους 

πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

    Αυτά τα στοιχεία προσδιορίζουν την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ενός µεγάλου 

χρηµατοπιστωτικού Οµίλου που έχει συνδέσει το όνοµα του µε την εξέλιξη της 

ελληνικής οικονοµίας. Η ATEbank ως «ενεργός συλλογικός πολίτης» ο οποίος µε 

βασικά κίνητρα την αλληλεγγύη και την απόδοση στην κοινωνία µέρους των κερδών 

της επενδύει στην εκπαιδευτική διαδικασία, στην πολιτιστική, αθλητική και την 

κοινωνική προσφορά. 
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ΟΙ ΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α 

 
    ∆ύο ήταν οι σηµαντικότερες και πιο ευδιάκριτες τάσεις στον χώρο της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης στην Ελλάδα το 2010. 19
Αφενός, παρατηρήθηκε αύξηση των 

εταιριών που αναλαµβάνουν τη σύνταξη κοινωνικών απολογισµών και υπολογίζονται 

σε πάνω από 25. Σηµειώνεται ότι η Ελλάδα ακόµα παράγει µακράν λιγότερους 

απολογισµούς σε σύγκριση κε τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες από τις οποίες την 

πρώτη θέση κατέχει η Ισπανία µε 155 απολογισµούς. Αυτή η θεαµατική διαφορά 

αναδεικνύει το στάδιο στο οποίο βρίσκεται ο τοµέας της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης στη Ελλάδα - η ανάπτυξη του είναι αναµενόµενη και θα είναι 

αδιαµφισβήτητα ευεργετική για το κοινωνικό σύνολο. 

    Η σηµασία των κοινωνικών απολογισµών (Έκθεση Αειφορίας) για την πρόοδο 

µιας εταιρίας είναι προφανής, αν λάβουµε υπόψη ότι σύµφωνα µε µελέτη του "CR 

Reporting AWARDS 2009", 54% των αποφάσεων που λαµβάνονται βάση του 

απολογισµού αφορούν αγορά προϊόντων ή υπηρεσιών της εταιρίας, ενώ 45% 

επενδύσεις της εταιρίας. Αυτοί οι αριθµοί αποδεικνύουν ξεκάθαρα το οικονοµικό 

όφελος που οι δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης επιφέρουν στην επιχείρηση, 

καθιστώντας την κοινωνικά και περιβαλλοντικά υπεύθυνη και βελτιώνοντας έτσι την 

γενική της εικόνα στα µάτια όλων των ενδιαφερόµενων µερών. ∆υστυχώς στον χώρο 

του Franchise σε αναντιστοιχία µε το γίνετε στο εξωτερικό δεν υπάρχουν σοβαρές 

πρωτοβουλίες στο θέµα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και ακόµα περισσότερο 

Κοινωνικοί Απολογισµοί. 

    Η δεύτερη διακριτή τάση στον ευρύτερο χώρο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

ήταν το "Κοινωνικό µάρκετινγκ" και λιγότερο  το "Πράσινο µάρκετινγκ" µε 

ταυτόχρονη αύξηση του προϋπολογισµού ενεργειών Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 

∆υστυχώς στις περισσότερες περιπτώσεις οι εταιρίες "βάφτισαν" όλες τις πρακτικές 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ρισκάροντας την φήµη τους δεδοµένου ότι οι 

περισσότερες χρησιµοποιούνταν αποσπασµατικά και µε στόχο την έµµεση διαφήµιση 

και εντυπωσιασµό. 

                                                           
19

 Βλέπε: http://www.franchise.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=557:------

2009&catid=105:2010-05-02-14-27-47&Itemid=160 
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    Είναι προφανές ότι για να αποδώσουν, πρέπει οπωσδήποτε να εντάσσονται σε ένα 

ολοκληρωµένο, µακροπρόθεσµο, αειφόρο και ουσιαστικό πλαίσιο στρατηγικής για 

την Εταιρικής κοινωνικής Ευθύνης. 

 

 

Οι τάσεις για το 2010 

 

    Το έτος 2010 στιγµατίζεται από την οικονοµική κρίση και ύφεση που πλήττουν την 

παγκόσµια, συνεπώς και την ελληνική οικονοµία και επιβάλλουν δραστική ή όχι τόσο 

µείωση των δαπανών και επενδύσεων των εταιριών. Σε αυτό το δυσοίωνο τοπίο, ποιο 

θα είναι το µέλλον των προγραµµάτων της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και ποιές 

γενικά οι τάσεις στο χώρο; 

    Η κοινωνία και όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη (stakeholders) ανησυχούν και είναι πιο 

ευάλωτοι σε οικονοµικά και κοινωνικά προβλήµατα. Οι δράσεις Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης είναι µια πολύτιµη ευκαιρία για τις κοινωνικά υπεύθυνες 

επιχειρήσεις να αναλάβουν ένα ρόλο "ηγετών της κοινωνίας"  (social leaders) και να 

ανταποκριθούν στα αιτήµατα της κοινωνίας σε συγκεκριµένα καυτά ζητήµατα όπως η 

ανεργία, ο υπεύθυνος δανεισµός κ.α. 

    Αυτό το συµπέρασµα επιβάλει στιες κοινωνικά υπεύθυνες εταιρίες να 

εντατικοποιήσουν τις προσπάθειες τους, τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά, για να 

προβούν σε δράσεις αναγκαίες και επίκαιρες, που να εκτιµηθούν από την κοινωνία 

και τους καταναλωτές. 

    Οι καταναλωτές στο πνεύµα της γενετικής ανησυχίας δεν ξέρουν ποιες εταιρίες 

µπορούν να εµπιστευτούν. Άρα, οι δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης είναι το 

µόνο αξιόπιστο εργαλείο για να ενισχυθεί(ή να αποκτήσει τη χαµένη) εµπιστοσύνη 

των καταναλωτών στο προσφερόµενο προϊόν ή υπηρεσίας. 

    Αναµένεται το  2010 να συνεχίσει και να ενισχυθεί η υπάρχουσα τάση προς µέτρα 

στον τοµέα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης που δίνουν έµφαση στην προστασία 

του περιβάλλοντος, σε "πράσινα" προϊόντα και γενικά σε όλα όσα 

συµπεριλαµβάνονται στην έννοια του "green marketing". Ωστόσο, οι αναζητούµενες 

αυτές πρωτοβουλίες πρέπει να είναι αφενός ουσιαστικές, αποτελεσµατικές και µε 

χαµηλό κόστος, αφετέρου, εντυπωσιακές και "εύπεπτες" για τον µέσο καταναλωτή. 

Άρα, προκύπτει η ανάγκη προώθησης και ανάπτυξης καινοτόµων λύσεων, όπως για 

παράδειγµα η "Cardon neutral" υπηρεσία του Κέντρου Αειφορίας(CSE). Η 
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αντιστάθµιση ρύπων από ένα προϊόν, µια υπηρεσία ή εκδήλωση, επιτρέπει τη δόµηση 

εντυπωσιακής και ενηµερωτικής επικοινωνιακής εκστρατείας, συµβάλλοντας 

ταυτόχρονα και ουσιαστικά στις δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης του φορέα. 

    Τέλος, πρέπει συνεχώς να λαµβάνουµε υπόψη ότι η οικονοµική ύφεση αποτελεί 

βραχυπρόθεσµο φαινόµενο, ενώ οι δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης που 

στοχεύουν στη αειφορία προσδίδουν µακροπρόθεσµο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα 

στις εταιρίες που τις αναλαµβάνουν. Άρα, όσες εταιρίες καταφέρουν και κρατήσουν 

ανέπαφες ή και αναπτύξουν καινούργιες ολοκληρωµένες δράσεις Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης στο πλαίσιο ολοκληρωµένης στρατηγικής, σίγουρα θα 

αποκοµίσουν µελλοντικά οφέλη στον οικονοµικό, αλλά και στον κοινωνικό στίβο. 

 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΕΥΘΥΝΗΣ  ΣΕ ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο20 
 
    Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι και στο διεθνές αλλά και στο ευρωπαϊκό επίπεδο 

ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στη συνεργασία και την συνέργια των ενδιαφεροµένων 

µερών δεδοµένου ότι η αποτελεσµατική δράση για την αντιµετώπιση θεµάτων 

κοινωνικής και περιβαλλοντολογικής σηµασίας είναι δυνατή περισσότερο µέσω 

συνεργασιών και λιγότερο µε αποσπασµατικές και µεµονωµένες ενέργειες. Η 

ανάπτυξη της συµµετοχικότητας και της συνεργασίας σε κάθε επίπεδο (τοπικό, 

περιφερειακό, κλαδικό και διεπιχειρησιακό) θα πρέπει να θεωρείται σηµαντική 

προϋπόθεση για την προώθηση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Με αυτά τα 

δεδοµένα, και έχοντας πάντα υπ' όψιν ότι η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι 

εθελοντική και κατά συνέπεια τα προτεινόµενα µέτρα θα πρέπει να γίνουν σε 

συνεννόηση και µε τη συµφωνία των επιχειρήσεων στις οποίες αφορούν, η 

Οικονοµική και Κοινωνική       Επιτροπή προτείνει τα ακόλουθα:  

• Θα πρέπει να αρθούν τα υφιστάµενα αντι-κίνητρα στην άσκηση πολιτικών 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Τα αντι-κίνητρα αυτά αφορούν τόσο στη 

νοµοθεσία όσο και την πρακτική της δηµόσιας διοίκησης, κεντρικής και 

περιφερειακής. Στο νοµοθετικό επίπεδο, είναι γνωστό ότι η φορολογική 

νοµοθεσία δηµιουργεί διαδικασίες και επιβαρύνει οικονοµικά τις δωρεές. Φυσικά, 

η πρόταση αυτή δεν σηµαίνει ότι δεν θα πρέπει να υπάρχουν οι µηχανισµοί 

                                                           
20

 Βλέπε: http://www.csrhellas.org/csr_last2/portal/gr/bibliothiki/61oz_2007110161/5.php3 
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ελέγχου του εάν οι δωρεές και οι άλλες εκδηλώσεις κοινωνικής προσφοράς δεν 

υποκρύπτου στην πραγµατικότητα µεθοδεύσεις φοροδιαφυγής αλλά το 

υφιστάµενο καθεστώς και µειώνει το όφελος για τους αποδέκτες και δεν είναι σε 

θέση να εντοπίσει πρακτικά τους σχετικούς µηχανισµούς φοροδιαφυγής. Σε 

επίπεδο διοικητικής πρακτικής, τα πράγµατα είναι πιο προβληµατικά. Κρίσιµες 

για το θέµα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης δηµόσιες υπηρεσίες δεν διαθέτουν 

την αναγκαία εξοικείωση µε σχετικές πρωτοβουλίες που αναλαµβάνουν οι 

επιχειρήσεις. Παράλληλα, και οι δήµοι θα πρέπει να διευκολύνουν τις 

επιχειρήσεις στην υλοποίηση τέτοιων µέτρων. 

• Θα πρέπει να καλλιεργηθεί το πνεύµα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στα 

υποψήφια επιχειρηµατικά στελέχη. Οι Οικονοµικές και ∆ιοικητικές Σχολές θα 

πρέπει να περιλαµβάνουν το σχετικό µάθηµα ως υποχρεωτικό στα ακαδηµαϊκά 

τους προγράµµατα ενώ και οι ίδιες οι µεγάλες επιχειρήσεις θα πρέπει να 

αναπτύξουν το πνεύµα αυτό µε εκπαίδευση των στελεχών τους σε 

ενδοεπιχειρησιακό επίπεδο. 

• Οι επιχειρήσεις όµως στην Ελλάδα, και συγκεκριµένα οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις, δεν διοικούνται συνήθως από επαγγελµατικά στελέχη αλλά από 

αυτοδίδακτους επιχειρηµατίες. Για το λόγο αυτό δεν αρκεί η ακαδηµαϊκή 

εκπαίδευση αλλά θα πρέπει να υπάρξουν προγράµµατα ενηµέρωσης, 

ευαισθητοποίησης, εκπαίδευσης και προσαρµογής στις επιταγές της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης. Πολλές φορές η έλλειψη εταιρικής κοινωνικής ευθύνης 

οφείλεται σε λανθασµένη αντίληψη του επιχειρηµατία για το ποιο είναι το µέσο-

µακροπρόθεσµο συµφέρον και όχι σε µία αντικειµενική αξιολόγηση των 

πλεονεκτηµάτων και των µειονεκτηµάτων της αντίθετης µε την Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη  πολιτικής που τυχόν ακολουθεί. Και φυσικά, το πρώτο βήµα 

για την ανάπτυξη αυτής της ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης θα πρέπει να 

γίνεται από το εκπαιδευτικό σύστηµα της χώρας που θα πρέπει να δώσει 

αυξηµένη έµφαση στην ανάπτυξη της εξατοµικευµένης αλλά και της συλλογικής 

ευθύνης των πολιτών απέναντι στην κοινωνία, τη φύση, το πολιτιστικό παρελθόν 

και το  παραγωγικό µέλλον της χώρας. 

• Μεταξύ άλλων, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να ενηµερωθούν για τα πρότυπα 

διαχείρισης που έχουν διαµορφωθεί σύµφωνα µε τις επιταγές της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης. Τα πρότυπα αυτά διαµορφώθηκαν και πιστοποιούνται από 



43 

 

έγκυρους διεθνείς οργανισµούς και η εφαρµογή τους µπορεί να αποβεί επωφελής 

για τις επιχειρήσεις. Σε αυτό µπορούν και πρέπει να συµβάλουν και οι συλλογικοί 

φορείς της ελληνικής κοινωνίας. 

• Η προσέγγιση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης σε επίπεδο εφαρµοστέων 

µέτρων και πολιτικών πρέπει να διαφοροποιείται και να εξειδικεύεται ανά τοµέα 

και ανά επιχείρηση. Η πολιτική για τις τράπεζες δεν µπορεί να έχει το ίδιο 

περιεχόµενο µε την αντίστοιχη πολιτική στη βιοµηχανία ή τον τουρισµό.  

• Στην Ελλάδα, ιδιαίτερη σηµασία έχει η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη στον 

κατασκευαστικό κλάδο, δεδοµένης της µεγάλης κατασκευαστικής 

δραστηριότητας στον τοµέα τόσο των δηµόσιων όσο και των ιδιωτικών έργων και 

τη συµβολή που αυτή έχει για την αναπτυξιακή προσπάθεια της χώρας. Φυσικά, η 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη  παρουσιάζει ιδιαιτερότητες στον τοµέα των 

δηµοσίων έργων όπου ο ανταγωνισµός για την ανάληψη ενός έργου περιορίζει τα 

περιθώρια για πρωτοβουλίες Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης πέραν των όσων 

προβλέπει και επιβάλει η νοµοθεσία. Σε κάθε περίπτωση όµως, η ανάπτυξη της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης  στον τοµέα αυτό θα είναι ιδιαίτερη σηµαντική 

και θα πρέπει όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς να συστηµατοποιήσουν και να 

διευρύνουν τις πρωτοβουλίες που σήµερα υπάρχουν. Προς την κατεύθυνση αυτή, 

θα πρέπει η Πολιτεία να εξετάσει και το σύστηµα ανάληψης δηµοσίων έργων από 

την παράµετρο της ενθάρρυνσης της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης  από µέρους 

των τεχνικών εταιριών. 

• Πριν η Ο.Κ.Ε. προχωρήσει σε αυτή την ανά τοµέα αναφορά Εταιρική Κοινωνική 

Ευθύνη, θεωρεί χρήσιµο να καταγράψει ορισµένες πρωτοβουλίες που 

αναπτύσσονται και που θα µπορούσαν να αναπτυχθούν ακόµη περισσότερο 

άσχετα από συγκεκριµένο τοµέα ή κλάδο σε µία προσπάθεια αύξηση της 

διαφάνειας στις κοινωνικά κρίσιµες πολιτικές που εφαρµόζουν οι επιχειρήσεις 

αλλά και της δηµιουργίας κινήτρων για την τόνωση της κοινωνικής ευαισθησίας 

τους. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 
    Κατανοώντας από τα παραπάνω, Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ορίζουµε το σύνολο 

των δραστηριοτήτων κάθε επιχείρησης µε σκοπό την αντιµετώπιση ζητηµάτων που 

αφορούν την κοινωνία και το περιβάλλον. 

    Βλέποντας όµως την σηµερινή κατάσταση θα λέγαµε ότι η κοινωνική ευθύνη κάθε 

άλλο παρά εταιρική είναι για τις µεγάλες επιχειρήσεις αφού ο απώτερος στόχος είναι 

το κέρδος και κατ’ επέκταση η οικονοµική ανάπτυξη. Αντίθετα, οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις είναι αυτές οι οποίες µέσα από τις δράσεις τους στον κοινωνικό, 

πολιτιστικό και αθλητικό τοµέα βοηθούν στη στήριξη της κοινωνίας. 

    Η ανάγκη να διατηρήσουµε το περιβάλλον ως την σηµαντικότερη βιώσιµη πηγή 

για τον ανθρώπινο οργανισµό είναι µεγάλη. Αυτό και µόνο είναι αρκετό ώστε η κάθε 

επιχείρηση να δρα ακόµα και εθελοντικά για την διατήρηση και ανάπτυξη αυτής της 

ανάγκης. 

    Μέσα από την Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν αναγνωριστεί ορισµένα πρότυπα 

συστήµατα διαχείρισης του περιβάλλοντος όπως είναι το ΙSO και το ΕΜΑS τα οποία 

συνεισφέρουν στην βελτίωση της περιβαλλοντικής απόδοσης. Τα µέτρα που 

επιβάλλονται για την διατήρηση της ποιότητας του περιβάλλοντος αποσκοπούν στην 

αφύπνιση της οικολογικής συνείδησης όλων των πολιτών. 

Θα πρέπει βέβαια να τονίσουµε και την τεράστια σηµασία της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης των τραπεζών. Μέσα από επιχειρηµατικές δραστηριότητες που αφορούν 

στην εξοικονόµηση ενέργειας, στη διαχείριση αποβλήτων  αλλά και µέσα από 

συλλόγους και ιδρύµατα ενισχύουν την κοινωνική τους ευθύνη. 

    Ειδικότερα, µπορούµε να αναφέρουµε την συµβολή της Εθνικής Τράπεζας µέσα 

από τα επενδυτικά προγράµµατα που προσφέρει στον τοµέα ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας. 

    Η ΑΤΕ BANK θεωρείται επικεφαλής ενός δυναµικού οµίλου ιδιαίτερα γνωστός 

για τον δεσµό του µε τον αγροτικό χώρο. 

    Η Τράπεζα Κύπρου ενδιαφέρεται για την προστασία του περιβάλλοντος και την 

ανάπτυξη της κοινωνίας ιδρύοντας σωµατεία µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 

    Επίσης, ιδιαίτερη θεωρείται και η συµβολή της Τράπεζας Πειραιώς µέσα από τα 

«ειδικά πράσινα δάνεια» που εκδίδει, αλλά και η MARFIN BANK µε την 

ανακύκλωση ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού  για την προστασία του 

περιβάλλοντος. 
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    Ακόµα, η ALPHA BANK, είναι ο αποκλειστικός χορηγός του διεθνούς 

προγράµµατος για την προστασία των ακτών της Ελλάδας µε τις «γαλάζιες σηµαίες». 

    Τέλος, δεν θα µπορούσαµε να µην αναφέρουµε την µεγάλη συµβολή της 

EUROBANK µέσα από την δράση της σε θέµατα που σχετίζονται µε την φροντίδα 

των εργαζοµένων και την βελτίωση των σχέσεων µε τους υπόλοιπους εταίρους. Έχει 

καταχωρηθεί στο Ευρωπαϊκό Μητρώο επιχειρήσεων που τηρούν τους κανονισµούς 

διαχείρισης του περιβάλλοντος. Από το 2010 η Eurobank EFG είναι µέλος της 

Παγκόσµιας ∆ιοικούσας Επιτροπής, προεδρεύει στην Ευρωπαϊκή Οµάδα ∆ράσης  και 

στην Παγκόσµια Επιτροπή Τραπεζικής της χρηµατοοικονοµικής πρωτοβουλίας του 

περιβαλλοντικού προγράµµατος του ΟΗΕ. 

    Η ευθύνη για την υγιή  ανάπτυξη της κοινωνίας και η προστασία του 

περιβάλλοντος µας αφορά όλους. Τα µέσα τα οποία θα χρησιµοποιηθούν εξαρτώνται 

άµεσα από την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη που διαθέτει η κάθε επιχείρηση. 

Κρίνεται λοιπόν αναγκαία η αφύπνιση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης από όλες τις 

επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως οικονοµικής βαθµίδας και η συνεχής δράσης της προς 

όφελος της κοινωνίας και του πλανήτη. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
    Τελειώνοντας, θα λέγαµε ότι η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη των επιχειρήσεων 

είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε την κοινωνική ανάπτυξη και την προστασία του 

περιβάλλοντος. Για να µπορούµε να πορευόµαστε αισιόδοξα στο παρόν αλλά και να 

σκεφτόµαστε ένα ευοίωνο  µέλλον θα πρέπει να έχουµε όλοι µας συνειδητοποιήσει 

την αναγκαιότητα µίας υγιούς επιχειρηµατικής δράσης. Όταν όλες οι επιχειρήσεις, 

από την πιο µικρή µέχρι την πιο µεγάλη καθώς και οι τραπεζικοί κλάδοι 

συµφωνήσουν στο ίδιο όραµα ανάπτυξης και εξέλιξης της κοινωνίας, τότε η Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη θα µπορεί να έχει ανταπόκριση.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ
21 

 
  
1. ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΕΥΘΥΝΗ 
  
    Πώς µπορούµε να εµπνεύσουµε περισσότερες ευρωπαϊκές επιχειρήσεις να 

υπερβούν τις ελάχιστες νοµικές υποχρεώσεις τους και να ενεργοποιηθούν 

αποτελεσµατικότερα υπέρ της κοινωνίας και της βιώσιµης ανάπτυξης; Με άλλα 

λόγια, ποιός είναι ο καλύτερος τρόπος µε τον οποίο µπορούµε να ενθαρρύνουµε τις 

επιχειρήσεις να αναλάβουν µεγαλύτερες δεσµεύσεις για την εταιρική κοινωνική 

ευθύνη; Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για κινητοποιήσει τους πόρους και τις ικανότητες 

των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων και για να αναδείξει την Ευρώπη σε πόλο αριστείας 

όσον αφορά την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, εξήγγειλε σήµερα τη υποστήριξή της 

για τη δηµιουργία µιας "ευρωπαϊκής σύµπραξης για την εταιρική κοινωνική ευθύνη". 

Η νέα σύµπραξη έχει ανοικτό χαρακτήρα, και οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις όλων τω 

µεγεθών καλούνται να εκφράσουν εθελοντικά τη υποστήριξη τους. Η σύµπραξη δε 

είναι νοµική πράξη που υπογράφεται από τις επιχειρήσεις. Είναι µια πολιτική 

"οµπρέλα" για νέες ή υπάρχουσες πρωτοβουλίες που αναλαµβάνονται στον τοµέα της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης από  µεγάλες επιχειρήσεις, ΜΜΕ και άλλους 

σχετικούς φορείς. Αναµένεται να οδηγήσει σε νέες συνεργασίες και σε νέες ευκαιρίες 

για όλους τους εµπλεκόµενους φορείς στις προσπάθειες που καταβάλλουν για 

προώθηση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Η σηµερινή πρωτοβουλία αποτελεί 

συνέχεια των ευρύτατων διαβουλεύσεων που έγιναν µε όλους τους σχετικούς 

παράγοντες στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού πολυµερούς φόρουµ για την Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη, το οποίο υπέβαλε την τελική του έκθεση το 2004. Η επιτροπή 

προτείνει την επανέναρξη των συνεδριάσεων αυτού του φόρουµ το 2006, για να 

εξεταστεί, από κοινού µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς, η πρόοδος που θα 

επιτελεστεί όσον αφορά την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. 

 

2. ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΠΟΥ Η∆Η ΕΦΑΡΜΟΖΟΥΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
 

I.  ∆ράσεις ενίσχυσης δοµών φροντίδας υπηρεσιών παίδων 

                                                           
21

 Βλέπε: http://www.eurocharity.gr/el/story/11378  
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Υποστήριξη της λειτουργίας και συµβολή στη βελτίωση των υποδοµών και 

του εξοπλισµού παιδικών κατασκηνώσεων, για συνέχιση της λειτουργίας τους 

και υποδοχή µεγαλύτερου αριθµού παιδιών, κυρίως πολύτεκνων οικογενειών 

και οικογενειών που αντιµετωπίζουν έντονες οικονοµικές δυσχέρειες. 

II.  ∆ράσεις κάλυψης βασικών αναγκών διαβίωσης (στέγαση, σίτιση, ένδυση, 

περίθαλψη, εκπαίδευση) 

Συγκέντρωση ξηράς τροφής, ρουχισµού και παιχνιδιών σε καλή κατάσταση 

και στη συνέχεια διανοµή τους σε παιδιά, µέσω ιδρυµάτων που φροντίζουν 

για την περίθαλψη και την κάλυψη των βασικών τους αναγκών. Η 

συγκέντρωση γίνεται κατά τακτά διαστήµατα µε εθελοντική συµµετοχή 

εργαζοµένων. 

III.  Προγράµµατα πρόσβασης σε µια καλύτερη ποιότητα ζωής 

• Υλοποίηση ολοκληρωµένου προγράµµατος πρωτοβάθµιας φροντίδας της 

υγείας κατοίκων αποµακρυσµένων και υποβαθµισµένων περιοχών της 

Ελλάδας µε στόχο την αντιµετώπιση κινδύνων που δηµιουργούνται για 

την υγεία όσων καίρια πλήττονται από τη φτώχεια. Παράλληλα, 

οργάνωση σεµιναρίων πρώτων βοηθειών και πρόληψης ατυχηµάτων σε 

µαθητές, γονείς και εκπαιδευτικούς όλοι κάτοικοι αποµακρυσµένων 

περιοχών. 

• Πρόγραµµα παρότρυνσης παιδιών και εφήβων για ένταξη του αθλητισµού 

στη ζωή τους και εντοπισµού του αθλήµατος που πραγµατικά τους 

ταιριάζει. 

IV.  ∆ράσεις στήριξης φτωχών νοικοκυριών για τη βελτίωση διαβίωσης των 

παιδιών 

Υλοποίηση ολοκληρωµένου προγράµµατος υπηρεσιών κατάρτισης, 

συµβουλευτικής και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης και προώθησης στην 

απασχόληση,  γυναικών αρχηγών µονογονεϊκών οικογενειών, µέσω της 

εφαρµογής καινοτόµας προσέγγισης που στοχεύει στη άρση του κοινωνικού 

αποκλεισµού, στην εργασιακή ένταξη και στη βελτίωση των συνθηκών ζωής 

τόσο της συγκεκριµένης οµάδας στόχου όσο και των µελών των οικογενειών 

τους. 
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